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Prefacio

=== L PRESENTE TRABAJO DE GRADO titulado Funciones pretende ser una herra-
Il mienta de apoyo en la preparacion de estudiantes para algunas pruebas de
L2 tipo académico que involucren conocimientos y aptitudes matematicas, mas
concretamente en lo que ha sido denominado segun los estandares curricu-

lares del Ministerio de Educacién Nacional como el pensamiento variacional.

En tal sentido, se hace una revisién de algunos examenes de admision para pregrado de
la Universidad Nacional de Colombia y examina, dentro de las preguntas matematicas,
cuales involucran de manera directa la evaluacion de como los estudiantes manejan este
tipo de pensamiento y los respectivos conocimientos que relaciona. A estas preguntas
se les hara un seguimiento con el propdsito de abarcar la teoria que en éstas subyace asi
como refinar el analisis que sobre el estudio del cambio puede hacerse en situaciones
muy concretas como las que se preguntan en dichos examenes.

Este trabajo es pues una mirada a las funciones desde el punto de vista de la evalua-
cidon de como los estudiantes que terminan su secundaria han de manejar, de manera
apropiada, conceptos y aptitudes sobre el mundo de los cambios y variaciones.

Hay que resaltar adicionalmente que los dos primeros cursos de la linea principal del
programa Licenciatura en Matematicas de la Universidad Surcolombiana (Fundamen-
tos de Matematicas y Cdlculo Diferencial) involucran de manera directa el manejo de
funciones.

Juan Carlos Sanchez Ruiz
Maria Alejandrina Arcila Aldana
Estudiantes de Licenciatura en Matematicas
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Parte 1

Preliminares

En este apartado se presenta una introduccidn al trabajo de gra-
do asi como un referente tedrico necesario para desarrollar las
diferentes pruebas de ingreso a la UNAL en lo referente a fun-
ciones matematicas.






Capitulo
Introduccion

A UN1vERrSIDAD NACIONAL DE CoLOMBIA es la institucién de Educacion Su-
= 73 9| perior mas importante del Pais. Es un ente ptblico de orden nacional fun-
‘ dado en 1867 y ademas de Bogota posee sedes en otras ciudades del pais para
eIt yna poblacién estudiantil total de alrededor de cincuenta mil estudiantes de
pregrado y posgrado. La Universidad Nacional (UNAL) es la Institucion de Educa-
cidon Superlor que ocupa el mayor nimero de veces el primer puesto en el pais en la
mayoria de las listas nacionales e internacionales de clasificacién académica', lo que
estadisticamente la convierte en la mejor y mas prestigiosa universidad en Colombia.

s

En el pregrado el criterio de ingreso esta dado exclusivamente por el desempefio en el
examen de admision (no se tiene en cuenta el puntaje del ICFES) en el cual se evaltan
cinco areas: matematicas, ciencias naturales, ciencias sociales, analisis textual, y analisis
de imagenes. En el caso concreto de las matematicas se evaltian todos los pensamientos
planteados en los estandares curriculares del Ministerio de Educacion Nacional y entre
esos el pensamiento variacional el cual no es otra cosa que el analisis del cambio y las re-
laciones entre cantidades que varian. Esto involucra el tema de funciones matematicas
que es hacia donde va dirigido este trabajo.

Las funciones matematicas son expresiones analiticas del cambio que bien puede ser
apreciado en situaciones cotidianas o extraido de complejos procesos de las mas diver-
sas areas del conocimiento (matematicas, fisica, quimica, economia, etc.) y de ahi la
importancia de su estudio.

La UNAL a través de su prueba de admision de pregrado busca determinar, entre otras
cosas, como los estudiantes aspirantes han asimilado durante su educacién basica y
media los conceptos que sobre funciones han recibido y como han desarrollado las
competencias necesarias para distinguir y resolver situaciones problémicas en torno al
cambio.

!Consejo Nacional de Acreditacién, Reputacién académica QS World University Rankings, Sapiens
Research, SCImago Journal & Country Rank, Consejo Superior de Investigaciones Cientificas.
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En este trabajo se examina entonces como y qué tanto se evalian los conocimientos
que sobre funciones son necesarios para iniciar la educacion superior en Colombia,
mas concretamente en la Universidad Nacional.



Capitulo

Marco teOrico

2.1. Generalidades

L CONCEPTO DE funcién' es esencialmente el siguiente: Dados dos conjuntos

de objetos, el conjunto X y el conjunto Y, una funcion es una ley que asocia
a cada objeto de X uno y s6lo un objeto en Y. El conjunto X se denomina
el dominio de la funcién. Los objetos de Y, asociados con los objetos en
X forman otro conjunto denominado el recorrido de la funcién (Este puede ser todo
el conjunto Y, pero no es necesario). Al conjunto Y se le conoce como codominio o

contradominio de la funcién?.

En matematica elemental tiene interés considerar en primer lugar, aquellas funciones
en las que el dominio y el recorrido son conjuntos de nimeros reales. Estas funciones
se llaman funciones de variable real o mas brevemente funciones reales y se pueden
representar geométricamente mediante una grafica en el plano xy. Se representa el
dominio X en el eje x, y a partir de cada punto x de X se representa el punto (x,y)
donde y = f(x). La totalidad de puntos (x, y) se denomina la grifica de la funcion.

De acuerdo a lo dicho anteriormente podemos formalizar lo siguiente:

Definicion 2.1.1 (Funcién). Una funcidn f es un conjunto de pares ordenados (x, y)
ninguno de los cuales tiene el mismo primer elemento.

Las siguientes definiciones ayudan a complementar el estudio de las funciones y por
tanto resultaran utiles durante el desarrollo de este trabajo:

Definicion 2.1.2 (Funcién inyectiva). Una funcion f : X — Y es inyectiva cuando
se cumple alguna de las dos afirmaciones equivalentes:

Gottfried Leibnitz (1646 - 1716) fue el primero en introducir el término funcién como dependen-
cia de dos cantidades variables.
2Suele también llamarselo también “conjunto final” o “conjunto de llegada de la funcién”.
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» Si a, b son elementos de X tales que f(a) = f (), necesariamente se cumple
que a = b.

» Si a, b son elementos diferentes de X, necesariamente se cumple que f(a) #
f ().

Definicion 2.1.3 (Funcion sobreyectiva). Una funcion f : X — Y, es sobreyectiva
si esta aplicada sobre todo el codominio, es decir, cuando cada elemento de Y es la
imagen de como minimo un elemento de X.

Definicion 2.1.4 (Funcion biyectiva). Una funcion es biyectiva si es al mismo tiempo
inyectiva y sobreyectiva; es decir, si todos los elementos del conjunto de salida (esto
es, X) tienen una imagen distinta en el conjunto de llegada (el conjunto Y'), y a cada
elemento del conjunto de llegada le corresponde un elemento del conjunto de salida.

Teorema 2.1.5. Si f es una funcion real biyectiva, entonces su funcion inversa® f ' existe
y también es biyectiva.

Definicion 2.1.6 (Funcion par y funcién impar).

(z) Una funcién f es una funcién par si para cada x del dominio de X se cumple
que f(-x) = f(x). Es de anotar que si x € X entonces —x € X, es decir, el
conjunto X es simétrico respecto al origen.

(22) Unafuncién f es una funcién impar si para cada x del dominio de X se cumple
que f(—=x) = —f (x). El conjunto X es simétrico respecto al cero.

Definicion 2.1.7. Dadas las funciones f : X > Y yg: X — Y, entonces:

(z) su suma, denotada por f + g4, es la funcién definida por (f +¢) (x) = f(x) +
g(x), parax € X.

(z7) su diferencia, denotada por f — g, es la funcién definida por (f —¢) (x) =
f(x) = g(x), para x € X.

(zi1) su producto, denotado por f - 4, es la funcién definida por (f - ¢) (x) = f(x) -
g(x), parax € X.

(zv) su cociente, denotado por f /g, eslafuncion definida por (f/) (x) = f(x)/g(x),
para x € X con g(x) # 0.

En cada caso, el dominio de la funcion resultante consta de aquellos valores de x co-
munes a los dominios de f y g, con el requerimiento adicional en el caso (zv) de que
se excluyan los valores de x para los cuales g(x) = 0.

Definicion 2.1.8 (Composicion de funciones). Dadas dos funciones f : ¥ — Z'y
g : X — Y, lafuncion compuesta, denotada por f og, esta definida por (f 0 ¢) (x) =
7 (7 (x)), y sudominio es el conjunto de todos los nimeros x del dominio de g tales
que g(x) esté en el dominio de f.

3Si f : X — Y entonces su inversa, de existir, serfa una funcién f~! : ¥ — X tal que £~ (y) = .
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2.2. Tipos de funciones reales

Como bien se menciond con anterioridad, en matematicas y en particular para los
propositos de este trabajo, s6lo abarcaremos funciones reales, esto es X, Y C R.

Para propdsitos generales las funciones reales se clasifican el algebraicas y trascendentes.

2.2.1. Funciones algebraicas

En las funciones algebraicas las operaciones que hay que efectuar con la variable inde-

pendiente son: la adicidn, sustraccién, multiplicacion, division, potenciacion y radica-
*/

cion.

Algunos ejemplos de este tipo de funciones son:

Polindmicas. Son aquellas de la forma

n
f(x)=ao+aix + X’ + ot ay g x" e+ a,x” = Z a;x"

1=0
La expresion anterior se conoce como polinomio de grado n y cada término a;
corresponde a un numero real. Si 7 = 0 entonces f se llamara funcion constante;

. Vi .7 . 4 . Vd Vs

sin = 1entonces [ se llamara funcion lineal”; sin = 2 entonces f sera cuadritica;
si » = 3 entonces f serd cibica; y, de aqui en adelante simplemente funcion
polindmica de grado n.

A titulo de ejemplo la funcién f(x) = 3x? — 7 es una funcién polindmica de
grado 2 o simplemente una funcion cuadratica.

Racionales. Son cocientes entre dos funciones polinémicas. Estas funciones se ob-
tienen al dividir una funcién polinomial por otra, no idénticamente nula; es-
to es, si P(x) y Q(x) son polinomios (con Q(x) # 0) entonces la funcion
f(x) = P(x)/Q(x) es una funcion racional.

Radicales. Una funcién de la forma f(x) = {/x donde n € Z, n > 2 se conoce como
funcién radical.

*Las funciones lineales usualmente se escriben de la forma y = mx + b siendo m la pendiente (medida
de la inclinacién de la recta) y b el intercepto (o punto de corte con el eje .)
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2.2.2. Funciones trascendentes

Una funcidon que no es algebraica es trascendente, en otras palabras, es una funcion
que trasciende al algebra en el sentido que no puede ser expresada en términos de una
secuencia finita de operaciones algebraicas de suma, resta y extraccion de raices.

Son ejemplos de este tipo de funciones:

Exponenciales. Una funcion de la forma f(x) = &% con & € R*Y, B # 1 se co-
noce como funcién exponencial. Un caso muy especial corresponde cuando

k = e ~ 2.718281828459045 (nsimero de Euler) debido a su enorme potencial
en matematicas aplicadas.

Logaritmicas. Una funcién de este tipo corresponde a aquella de la forma f(x) =
log, x donde & € R*, b # 1. El caso particular cuando & = e, esto es, f(x) =
log, x se conoce como la funcion logaritmo natural (usualmente abreviada como
f(x) = Inx)’, y cuando b = 10, esto es, f(x) = log,, x, se conoce como la
funcion logaritmo vulgar y se nota f(x) = log x.

Trigonométricas. Son aquellas definidas a partir de las razones trigonométricas® (seno,
coseno, tangente, etc).

2.2.3. Otras consideraciones importantes sobre las funciones reales

Resulta util aclarar que las funciones antes mencionadas no son las unicas existentes,
sin embargo, si son las mas comunes y por tanto las mas estudiadas a nivel de educacion
basica, media y universitaria.

Conviene también mencionar que existen algunas funciones que se definen de mane-
ra especial y que su estudio también se incluye dentro de las tematicas relacionadas
con funciones en los niveles académicos antes mencionados. Tenemos entre estas a las
funciones:

Parte entera. Six es un niimero real arbitrario, entonces existe un entero 7 unico que
verifica las desigualdades #» < x < 7 + 1. Este 7 se denomina la parte entera de x
y se designa por [x]. Por ejemplo, [5] = 5, [5/2] = 2, [-8/3] = -3. A la funcion
f(x) = [x] se le conoce como funcion parte entera y formalmente se expresa
como f(x) =[x] = max{n € Z|n < x}.

>Por definicién se tiene que log;, @ = ¢ si y sélo si b¢ = a.
®Una razén trigonométrica es el cociente entre dos lados de un tridngulo rectingulo asociado a sus
angulos. De este tipo de funciones no puntualizaremos por ser un tema en extremo extenso.
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Definida a trozos. Esuna funcion cuya definicién o regla de correspondencia cambia
dependiendo del valor de la variable independiente. La funcion valor absoluto es
en esencia una funcion de este tipo:

—x six <0
stx >0

f(x)=lxl=

Implicita. Una funcién que no se halle escrita de la forma y = f(x) se dice que

es una funcién escrita en forma implicita. Por ejemplo y° — 2xy* + 1 = O es

una funcion de este tipo (la variable dependiente no esta despejada respecto a la
variable independiente).

2.3. Las funciones como modelos matematicos

Las funciones se constituyen en una herramienta muy valiosa a la hora de modelar
situaciones con el proposito de explicar, simular y predecir resultados para problemas
o fendmenos extraidos bien sea del entorno fisico (movimientos, fuerzas, reacciones
quimicas, etc.) o de la actividad humana (flujos de dineros, administracion de recursos,
entre otros).

Las funciones al relacionar variables entre si permiten cuantificar cambios, establecer
patrones y disefiar modelos razonables del mundo real. Estos modelos a su vez permi-
tiran realizar predicciones de situaciones concretas y en algunos casos ayudar a tomar
decisiones.

A titulo de ejemplo, en fisica se estudian las famosas ecuaciones cinematicas que no
son otra cosa que la representacion analitica del valor y comportamiento de la posi-
cidn, velocidad y aceleracion de un cuerpo como funcion del tiempo. Algunas de estas
ecuaciones son:

= x(t) = xo + vot + 3at?. Esta ecuacién permite expresar la posicién x como
funcion del tiempo ¢ de un cuerpo que se mueve en linea recta con aceleracién
constante a, partiendo desde una posicion xg con una velocidad inicial vg. Co-
rresponde a una funcién cuadratica.

» v(t) = vg + at. Mediante esta expresion se describe la velocidad v como funcion
del tiempo ¢ de un cuerpo que se mueve en linea recta con aceleracion constante
a cuando su velocidad inicial es vg. Se trata de una funcidn lineal.

» a(t) = —Aw? cos (wt). Aqui se expresa la aceleracidén a como funcién del tiempo
r de un objeto que describe un movimiento armoénico simple de amplitud A y
frecuencia angular w. Es una funcion trigonométrica.
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Pero funciones hay por toda la fisica, la quimica y en general en todas las disciplinas
cientificas donde se estudian como algunas variables (temperatura, volumen, presion,
concentracién quimica, cantidad de sustancia, etc.) influyen en otras y estas relaciones
se expresan a manera de ecuaciones y funciones.
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Desarrollo

En este apartado se presenta el desarrollo de cada una de las
preguntas que con respecto a funciones nos plantean las once
pruebas de admision para la UNAL estudiadas (un capitulo por
cada una). Se entregan con cada pregunta su respectivo analisis
y respuesta enmarcados en los conceptos que sobre funciones se
plantearon en el marco teérico.

11






Capitulo

Examen uno (2004-2)

proporcionalidad (directa e inversa), funcion lineal, cuadratica y periddica.
Algunas de las preguntas apuntan a aplicaciones concretas de las funciones como en
el caso de crecimiento de poblaciones o involucrando parametros fisicos de ciertos
fenomenos.

Preguntas

11. Si “La concentracion de didxido de carbono se ha incrementado un 0.3 por ciento
cada afio", se infiere que si la concentracién de CO, en la atmosfera en una fecha
dada es x, la concentracion al cabo de un afio sera:

3 1
A. x (1+E) C. 03 (X+E)

0.3 1
BX(1+m) D?)(X'l‘m)

Solucion: El enunciado plantea a la concentracion de didxido de carbono como
funcion de la concentracién del mismo en el periodo inmediatamente anterior,
esto es, una funcion definida recurrentemente. Tenemos que si la concentracion
para un instante dado es x al aumentar un 0.3 % la concentracion se amplifica en

un factor de 1.003, o lo que es lo mismo 1 + 0.3/100. La respuesta correcta es la
B.

26. Observe las graficas de las funciones que aparecen a continuacion.

13
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28.

CAPITULO 3. EXAMEN UNO (2004-2)

1 3.
l\y l\y
4 4
2 2 1
x\ x\
3 -2 A 1 2 3 -2 -1 1 2
-2 4 -2
—4 —4
_4 _4
2 4
l\y l\y
4 4 A
2 2 1
x\ x\
3 -2 -1 2 3 -2 - 1 2
_ Zo |
—4 —4
_c _c

Las variables y y x son

A. directamente proporcionales en todas las funciones.
B. directamente proporcionales solo en la funcion 4.
C. inversamente proporcionales en todas las funciones.

D. directamente proporcionales solo en la grafica 3.

Solucion: Para que dos variables sean directamente proporcionales debe cumplir-
se que el valor de la variable dependiente sea el valor de la independiente por una
constante positiva (y = kx, k € R*). Graficamente lo anterior se corresponde
a una recta con pendiente positiva que pasa por el origen. Esto se cumple en la
grafica 4 y por tanto la respuesta correcta es la B.

La siguiente grafica corresponde a una funcién cuadratica y = ax? + bx + c. Se
puede afirmar que

a 'y b son positivos y ¢ negativo.
b es positivo y 4 y ¢ son negativos.

a es positivo y b y ¢ son negativos.

O 0 = >

¢ es positivo y a4 y b son negativos.
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v

Solucién: La funcion cuadratica de la figura posee, evidentemente, dos raices
reales. Para que esto se de, debe cumplirse que el discriminante b*> — 4ac sea
estrictamente positivo y por tanto cumplirse que 4> > 4ac. Por otro lado, la
parabola en cuestion presenta concavidad posiva (abre hacia arriba, 2 > 0) y
el punto de corte con el eje de las y es negativo (¢ < 0), lo que corrobora la
desigualdad del discriminante dado que b? € R* y 4ac € R™. Ahora bien, con
respecto al signo de b tenemos que el vértice posee coordenada en x negativa
entonces éste ha de ser positivo ya que en este caso x = —b/ (2a) y con a positivo
b también debe serlo. La respuesta correcta es la A.

Una de las caracteristicas de las funciones periddicas es la de que su grafica se
repite a intervalos de la misma longitud. La longitud del menor intervalo en el
cual se repite, recibe el nombre de periodo. De la funcién representada por la
grafica se puede decir que:

A. no es periddica. 17

B. su periodo es 1.

C. su periodo es 2. — /

D. su periodo es 4. o

Solucién: Como se indica en el enunciado, el periodo corresponde a la longitud
del menor intervalo en el cual se repite la funcion, y en este caso notamos que
cada dos unidades de x la funcion se repite siendo este el menor valor en que
esto sucede, por tal razon tenemos que la funcion es periddica de periodo 2. La
respuesta es la C.

Responda las preguntas 30 a 32 de acuerdo a la siguiente informacion:

A finales del ario 1990 la poblacion de una cindad A era de 500000 habitantes y ha
crecido aproximadamente en 9000 habitantes por afio; mientras que los habitantes
de una ciudad B era en ese mismo afio de 696000 habitantes y ha decrecido aproxi-
madamente en 800 personas por afio.
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30.

31.

32.

CAPITULO 3. EXAMEN UNO (2004-2)

De acuerdo con las condiciones del problema, al finalizar el 2004 el ntimero de
las habitantes de las cuidades A y B seran respectivamente:

A. 626000, 684800 C. 374000, 684800

B. 374000, 707000 D. 626000, 707200

Solucion: La variacidén de las poblaciones (en este caso incrementos) esta rela-
cionado tanto con el tiempo considerado como con la rata de crecimiento por
afio. El primer factor corresponde a 14 afios para ambas ciudades, mientras que
el segundo es de 9000 habitantes/afio para A y —800 habitantes/afio para B. En
este orden de ideas los incrementos serian:

AP, = (14) (9000) = 126000 ; APjg = (14) (=800) = —11200

De este modo las poblaciones serian:

P, = 500000 + 126000 = 626000 ; Pp = 696000 — 11200 = 684800

La respuesta es por tanto la A.

El nimero de habitantes de la ciudad B, transcurrido un tiempo ¢ (afios), se
puede determinar mediante la expresion:

A. P () = 696000 + 800¢ C. P (¢) = 500000 + 9000¢
B. P (t) = 696000 — 800¢ D. P (¢) = 500000 — 9000z

Solucién: La tasa de decrecimiento es constante (—800 habitantes/afio) partien-
do de un valor fijo inicial de 696000, de modo que el comportamiento del creci-
miento de la poblacion estudiada corresponde a una funcion lineal con pendiente
—800 e intercepto 696000. Por tanto la relacion que describe la misma como fun-
cion del tiempo seria P (¢) = 696000 — 800¢. La respuesta correcta es la B.

Suponiendo que las razones de crecimiento y decrecimiento de la poblacion en
estas ciudades se mantiene, se puede afirmar que al terminar el afio 2010,

A. la ciudad A tendra mas habitantes.
B. la ciudad B tendra mas habitantes.
C. las dos ciudades tendran mas de 700000 habitantes.

D. las dos ciudades tendran el mismo ntimero de habitantes.

Solucién: El tiempo transcurrido seria de 20 afios para los cuales ha de cumplirse
- L1empo trans ; par: ; b
que al finalizar dicho periodo las poblaciones respectivas de las ciudades serian:

P4 = 500000 + 9000 (20) = 680000 ; Pp = 696000 — 800 (20) = 680000

Asi que la respuesta correcta es la D.
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51. La ecuacion de estado de los gases ideales es PV = nRT, donde P es presion, V
es volumen, 7 es el nimero de moles, R es una constante y 7' es temperatura. De
las siguientes graficas la que mejor expresa la relacion entre el nimero de moles
del gas en funcion de la temperatura en condiciones P y V' constantes es:

A. C.

Solucién: La expresion puede escribirse como n = (PV//R) /T, y en las condi-
ciones dadas es posible afirmar que 7z o« 1/T" (son inversamente proporcionales).
De acuerdo a esto la grafica corresponde a una curva como la mostrada en la
primera figura (con asintota vertical x = O y asintota horizontal y = 0) y por
tanto esa es la respuesta, la A.
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CAPITULO 3. EXAMEN UNO (2004-2)



Capitulo

Examen dos (2005-2)

N ESTA OCASION SE aprecian diez preguntas relacionadas con el tema de fun-
i ciones realizadas para la prueba de admision del segundo semestre de 2005
o [§243 en las cuales se puntualiza un poco més en las graficas de funciones, mono-
==l tonfa (crecimiento y decrecimiento), raices de funciones, y en cuanto a tipos

de funciones se da énfasis en las cuadraticas y las trigonométricas.

Preguntas

51. Si f(a) = a+ 1y F(a,b) = 2a + b? entonces F (=2, f (1)) es igual a

A. -3 B. -1 C. 2 D. 0

Solucién: De acuerdo a como estan definidas las funciones tenemos que
F(-2.f(1)=2(-)+[f())=—4+1+1)2=-4+22=0
La respuesta correcta es la D.

52. Sean:
P la grafica de la ecuacién y = x% — 2x + 3
Q la grafica de la ecuacién y = x% + 2x + 1

Considere las siguientes afirmaciones suponiendo que P y Q estan trazadas en el
mismo sistema de coordenadas:

I. Py Q coinciden IV. P esta mas arriba que Q
II. P estaalaizquierda de Q V. P esta mas abajo que Q
III. P estaaladerecha de Q

19
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53.

55.

CAPITULO 4. EXAMEN DOS (2005-2)

De las anteriores afirmaciones es o son verdaderas:

A. Sélo1 B.IIyV
Solucion: P y Q pueden escribirse res-
pectivamente como

P:y-2= (x —1)%,
en este caso Vp = (1,2)

Q:y-0= (x +1)%
en este caso Vo = (=1,0)

Con esto podemos afirmar que P esta
a la derecha de Q puesto que su vértice
esta al lado derecho del origen mientras
que para Q el vértice esta a la izquierda
de este. Por otro lado es evidente que el
vértice de P esta dos unidades por en-
cima del vértice de Q. De esta manera

C. IylV D. Il yIV

tenemos que la respuesta correcta es la
D.

La siguiente grafica apoya lo dicho an-
teriormente:

Una recta que no intercepta al eje x en el punto x = 2 tiene por ecuacion:

A x-2y=+4
B.3x+y-6=0

Solucion: Si la recta no corta al eje x
en x = 2 implica que el punto (2,0) no
debe pertenecer a dicha recta y por tan-
to no satisface su ecuacion. En la Gnica
ecuacion que no se cumple esto es en la
primera puesto que 2 — 2(0) = 2 # 4.
La respuesta es la A.

La siguiente grafica ilustra las funciones
en cuestion (A, B, C, D):

C.x=-3y=2
D. 5x -4y =10

A

Una raiz real de una funcién f es un ntimero real » que satisface f(r) = 0.
Observando las siguientes graficas, de las raices de las funciones f, g y & se

puede afirmar que:

A. fy htienen una raiz real comun

B. g tiene cuatro raices reales

C. f y g tienen una raiz real comun

D. A tiene una raiz real
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Solucién: En la figura se aprecia que f tiene dos raices reales r = 0y r = 2, ¢4
tiene tres raices reales =2 < r < 0,7 =0y 0 < r < 2,y /& no tiene raices reales.
Asi que f y g tienen una raiz real comun r = 0. Por tanto la respuesta correcta
esla C.

Se dice que una funcion f (x) es creciente si f (x1) < f (x2) siempre que x; < x2
para numeros reales cualesquiera x1 y x2. Entre las siguientes graficas, la que
representa una funcion creciente es:

A. C.
by by

N | 4 :
N

x A

/

Solucion: De las graficas la Ginica que corresponde a la definicion de funcion cre-
ciente expuesta en el enunciado es la D. En la grafica de la figura D es en la Gnica
que de trazarse cualquier pendiente arbitraria entre dos puntos cualesquiera de
la curva se obtendria una pendiente positiva. Respuesta D.

Observe las graficas de las funciones f, 4 que se presentan a continuacion.

De las afirmaciones:
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64.

CAPITULO 4. EXAMEN DOS (2005-2)

Lf@#)=9(4=0

II. fy g tienen el mismo dominio

L. (1) > 4(1)
IV. f y g interceptan el eje x en un tnico punto

V. g(x) > f(x) paratodo x en el intervalo [—4, 4]

Es o son verdaderas

A Iyl C. Solamente II
B. IyIV D. Solamente IV
\og g /
N\ /
X
\ JAE:
. // \
T X \

Solucién: En la grafica se observa: f(4) ~ 2; 4(4) ~ =2, lo cual significa que I
no es verdadera. El dominio de f y 4 es comn para las dos funciones lo cual
quiere decir que II es verdadera. Por otro lado (1) » —2.8 y 4(1) ~ 2.2 lo cual
implica que III no es verdadera. Ademas f y g se intersectan en dos puntos y
7(x) < f(x) en los intervalos [-5,—4] y (3,5]. La respuesta es la C.

En el sistema de coordenadas se muestran las graficas de las funciones seno y
coseno. A partir de ellas se puede afirmar que

A. senx = cosYy C. senx = —seny

B. cosx = —cosy D. seny = —cosx

X/ NV

Solucién: Es posible apreciar que para el valor x se cumple que senx = cosx
e igualmente para el valor de y que seny = cosy. Ahora bien, dado que los
dos valores son los mismos en el eje de las ordenadas entonces sen x = cosx =
seny = cosy, entonces se concluye que la respuesta correcta es la A.
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65. Si f(0) = cos(7r 3

T _ T C. 0 (f)
A. 2005(3) B. 2003(3) D. cos 3

), entonces f (2rr) — £ (0) es igual a

Solucién: Tenemos que f (27) — f (0) equivale a

oo 57 s (52 e () oo (§) = s (5) e (5) =9

(Recuérdese que la funcion coseno es una funcion par, y por tal motivo cos (- /3) =
cos (/3)). La respuesta correcta es por tanto la C.

66. Si g(x) = secx + cosx es verdadero afirmar que

A. g (%) =0 C. g () no esta definida
B. s(r) =1 D. g (%) no esta definida

Solucién: Dado que cos (7/2) = Oy cos (r) = —1 entonces sec (7/2) = 1/ cos (7/2)
no esta definida y por tanto ¢ (7/2) no esta definida. Por otro lado ¢(r) esta de-
finida: g () = sec(n) + cos(n) = 1/(-1) + (-1) =-1-1=-2.

De esta manera la respuesta correcta es la D.

67. En la figura se han trazado las graficas de las funciones sen x y sen 2x

11 sen x

4 2 K3 4 2
-1 sen 2x

La grafica que corresponde a la funcion sen x + sen 2x es

A. B.
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C. D.

N
(
N
N
|
—_
olN
e
o
N

Solucién: Al observar con detenimiento la grafica proporcionada en el enunciado
es posible establecer algunas cosas sobre la suma de las funciones con respecto a
algunos valores especificos de x. La siguiente tabla de valores se deduce de manera
inmediata:

x O #@/2 m 3n/2 2nm

senx O 1 0 -1 0

sen2x 0 O 0 0 0

senx +sen2x O 1 0 -1 0

Quedando descartadas automaticamente las opciones A (puesto que no coincide
para x = 7/2) y C (dado que no es correcta para x = 37/2).

Por otra parte si consideramos el valor de sen x + sen2x para x = 7/4 se tiene

que
() sn (2 5) = sn () sn (3] - 21
sen 1 sen 1 = sen 1 sen 2 = 2

por lo que la opcién D no es valida y se reafirma como verdadera la B.



Capitulo

Examen tres (2006-1)

T EN ESTE CAPITULO examinaremos seis preguntas del examen de admisién pa-
N iw ¥ ra el primer semestre de 2006. Se indaga en estas preguntas principalmente
% :E}S%w sobre los conceptos relacionados con funciones racionales, cuadraticas, pe-
ESsmmmeria| riddicas (mas concretamente trigonométricas), y definidas a trozos.

Preguntas
x+2 : . .
57. Sea f(x) = e Considere las siguientes afirmaciones:
I f(x)=0s0losix=-2 L. f(3x) =3f(x)
I f(x+1)=f(x)+ % IV. Si f(x) = 1, entonces x = 2

De las anteriores afirmaciones son verdaderas

A. Tyl B. Iy IV C. Iy D. IyIV

Solucion: Analizando cada una de las afirmaciones tenemos:

» Paral:
-2+2 O
—2 = = — = O
f=2) 2(-2) -4
Ademas f(x) = 0 implica que (x +2)/(2x) = 0, y la tnica posibilidad para
que esto ocurra es que x + 2 = 0 y por tanto x = —2. Esta afirmacion es
verdadera.

25
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58.

59.

68.

CAPITULO 5. EXAMEN TRES (2006-1)

m ParaIl:
x+1+2 x+3 1 x+2 1 x+2+x x+1
1) = = : - = - = =
fl) =3eay “awes 0 T8 =5 2x x
luego f(x +1) # f(x) + 1.
m Para III:
3x +2 3x+2 x + 2 3x +6
3 = = . 3 :3 =
16x) 23x)  6x f(x) ( 2x ) 2x

por lo tanto f (3x) # 3/ (x).

» Si f(x) = 1entonces (x +2) / (2x) = 1, asi que x + 2 = 2x de donde x = 2,
por lo tanto la afirmacion es verdadera.

De este modo tenemos que la respuesta correcta es la D.
Si f(x) =20+x —x?y f(a) = 8 entonces 4 es igual a

A. 463 B. =364 C. 265 D. -26-5
Solucién: De acuerdo al enunciado tendriamos que 20 + 2 — 4 = 8 y por tanto

a’> —a—12 =0, es decir, (a —4)(a +3) = 0con lo que a = 4 6 a = -3, de aqui
que la respuesta correcta es la B.

Las funciones f y 4 estan definidas por f(x) = x2 =4y g(x) = x* — 18x? + 81,

los valores de x para los cuales no esta definida la funcion (;—[) (x) son

A . 3y2 B.3y-1 C.2y-2 D.3y-3

Solucion: La nueva funcidn seria:

(i)(x)_ x?—4 (=D +2)  (x-(x+2)
g7 xt = 1822481 (x2-9)2  (x —3)% (x +3)?

la cual no estaria definida para los valores x = 3 y x = =3 (en estos casos el
denominador se hace cero). La respuesta correcta es por tanto la D.

La funcién y = 4 cos (;) — 3sen (2x) es de periodo
A.nm B. 4n C. 3n D. 2n

Solucion: Tanto sen x como cos x tiene por periodo 27, ahora para cos (7/2) el
periodo se duplica y seria por tanto 4r; para el caso de sen (2x) el periodo se
reduce a la mitad, esto es, 7. Ahora, el minimo comtn multiplo de 47 y 7 es 4x
y este seria el periodo paray = 4 cos (7/2) — 3 sen (2x). La respuesta correcta es
la B.

La siguiente figura ilustra la situacion:
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70. La grafica tiene por ecuacién y = ax? + bx + c. Es correcto afirmar que a y ¢
tienen y las soluciones de la ecuacion y = 0 tienen

A. mismo signo — mismo signo

B. signos contrarios — mismo signo
C. mismo signo — signos contrarios
D

. SIgNOS contrarios — SIgnos contrarios

Solucién: El signo de a determina la concavidad y viceversa, y ya que la parabola
abre hacia abajo entonces a < 0. El intercepto con el eje y corresponde al valor
de ¢ y como se aprecia en la figura ¢ < 0, asi que a4 y ¢ tienen el mismo signo.
Por otro lado las dos raices de la curva son positivas (los puntos de corte con el
eje x estan a la derecha del origen), es decir, tienen el mismo signo. Concluimos
que la respuesta correcta es la A.

71. La grafica de la funcion f (x) esta definida por

x six<0
f(x)=4-x si0<x<1
1 six > 1

Se representa correctamente en



28

CAPITULO 5. EXAMEN TRES (2006-1)

A. C.
y y
X X
B D.
y y
T x T x

Solucién: La funcion f(x) de acuerdo a como esta definida es una linea recta
con pendiente 1 para todos los x negativos, luego una segunda recta pero de
pendiente —1 para el intervalo [0, 1] y finalmente la recta horizontal y = 1 para
todos los x > 1. La grafica que coincide con esta descripcion es la mostrada en D
y por tanto la respuesta correcta es esta.



Capitulo
Examen cuatro (2006-2)

L EXAMEN QUE A CONTINUACIéN Se presenta COI'I'CSpOI’ldC a preguntas libera-

00 das de la prueba de admisién para el segundo semestre de 2006 de la Univer-

sidad Nacional de Colombia. Las once preguntas que se desarrollan a con-
tinuacion y que como topico general corresponden al tema de funciones,

puntualizan en el valor absoluto, las funciones cuadraticas, trigonométricas, funcion
inversa, la propiedad de la aditividad en una funcion, y un par de aplicaciones a la eco-

, . L T LSS .
nomia (funcion de costos y funcion utilidad) y a la fisica (dilatacion térmica y relacion
entre escalas de temperatura).

Preguntas

50. Si x es un nimero real, se define el valor absoluto de x de la siguiente manera:

51.

lx| =xsix >0y |x| =—x six <O0.De acuerdo con la informacion anterior, es
verdadero que

A.Six>-3|x+3=x+3 C.SixeR,|—x|=x
B. Six <0, |x-2|=x-2 D. SixeR,|x-5]=5-x

Solucion: La respuesta correcta es la A, puesto que que si x > -3 entonces
x +3 > 0y por tanto |x + 3] = x + 3. St x < 0, entonces x < 2, por lo tanto
x =2 <0y |x—2| =2-x lo cual significa que la opcion B es falsa. | — x| puede
ser x o —x dependiendo del signo de x, de lo cual se concluye que la opcion C
puede ser falsa. De igual manera |x — 5| puede ser x — 5 0 5 — x dependiendo del
signo de x — 5, asi que D también puede ser falsa.

Un fabricante de zapatos puede vender todos los pares de zapatos que produce a
un precio de $60 mil cada par. El fabricante tiene costos fijos mensuales de $24
millones. Si el cuero e insumos necesarios para producir cada par le cuesta $20

29
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52.

53.

CAPITULO 6. EXAMEN CUATRO (2006-2)

mil, el menor nimero de pares que debe producir y vender al mes para obtener
utilidades es

A. 300 B. 600 C. 1200 D. 4000

Solucion: Podemos suponer dos funciones, una de costos C(x) = 24000000 +
20000x, y una de ingresos /(x) = 60000x donde x corresponde a cada par de
zapatos fabricado y vendido. Una tercera funcién llamada utilidad que se obtiene

al restar los costos a los ingresos y representa las ganancias netas: U (x) = I(x) —
C(x) = 60000x — 24000000 — 20000x = 40000x — 24000000. Ahora, para que
haya utilidades debe ocurrir que

. 24000000
U (x) = 40000x — 24000000 > O, es decir, x > 20000 600

La respuesta correcta es por tanto la B.
La ecuacién cuadrética x? — 15 — m(2x — 8) = 0 tiene raices iguales cuando 7z es

A. 365 B. -36-5 C. 1062 D. -16-2

Solucién: Una funcién cuadratica de la forma y = ax? + bx + ¢ tiene raices
reales repetidas cuando su discriminante es cero, esto es, b? — 4ac = 0. Ahora, la
ecuacién x? — 15— m(2x — 8) = 0 equivale a x? — 2mx + 8m — 15 = 0 y esta tiene
raices iguales cuando (—2m2)? —4(1)(8m — 15) = 0, es decir 4m? —4(8m —15) = 0
o equivalentemente 7% — 8m + 15 = 0 o dicho de otra forma (m —5)(m —3) =0
de donde m =50 m = 3. Por lo tanto la respuesta es la A.

Una funcion f es aditiva si para todo par de elementos en su dominio x, y,
f(x+y) = f(x)+ f(y). Suponga que f es una funcién aditiva en los enteros
positivos. De las siguientes afirmaciones sobre f:

1. f(n) =nf(1) 3. f (nz) =2n
2. f(nk) = f(n)f (k) 4. f(2n) =2f(n)

Son verdaderas

A 1y2 B.2y4 C.1ly4 D.3y2

Solucién: Tenemos que f(2) = f(1+1) = f(1)+ f(1) = 2f(1), f(3)
fF@+1)=Ff@)+f()=2f1)+ f(1) =3/ (1), asi debe tenerse que f (n) =
nf (1), es decir, la opcion 1 es verdadera. Por otra parte f(nk) = nkf (1) #

(nf (1)) (Rf (1)) = f(n)f (k), es decir, la opcidn 2 es falsa. También f (nz)
n?f (1) # 2n lo que significa que la opcién 3 es falsa. Por tltimo f(2n)
2nf (1) =2 (nf (1)) = 2f (n), de donde la opcidn 4 es verdadera.

Tanto 1y 4 son verdaderas que corresponden a la opcion C.



31

63. En la figura se presentan las graficas de tres funciones f, g, h. Es correcto afirmar

que
A. g(x)=f(x+9) C.h(x)=—f(x-7)+1
B. h(x) = f(x+7)—1 D. g(x) = f(x+9) -1
y
g9(x) 2
PV Ay A
PR A C)
—4

Solucion: NINGUNA de las opciones de respuesta es correcta. A saber, si expre-
samos a 4 en términos de f tendriamos que g(x) = f (x +9) + 1 (f se traslada 9
unidades hacia la izquierda y luego una unidad hacia arriba), y si expresamos a /4
en términos de f tendriamos que A(x) = —f (x +7) =1 (f se refleja con respecto
al eje x, se traslada 7 unidades hacia la derecha y finalmente una unidad hacia aba-
jo), v a la que expresamos es a ¢ en funcion de A tendriamos g(x) = —h(x + 2),
y ninguna de estas opciones aparece.

65. A continuacion se presenta la grafica de una funcion f.

(3.2)

_

(_3’ _2)

La grafica que representa la funcién inversa de f, ! es



32 CAPITULO 6. EXAMEN CUATRO (2006-2)

A. C.
y y (2,3)
(_3’ 2)
X / X
(3,-2) (—2'3)
B D.
y
(3.2)
X X
(3,-2) (-3,-2) (-3,-2)

Solucién: Dado que por definicién de funcién inversa si (a4, b) pertenece a f
-1 .y .

entonces (b, a) ha de pertenecer a /!, la funcidn inversa de f es la mostrada en

la figura C.

Ademas, una caracteristica de las funciones inversas es que son reflejo de la fun-
cidn original con respecto a la recta y = x, esto se aprecia en la siguiente figura
donde £ est4 de azul, f~! de rojo, y y = x de verde:

66. En la grafica se presenta la funcion y = f(x)



o1y
5\
X

A.

5 5 10
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67.

69.

CAPITULO 6. EXAMEN CUATRO (2006-2)

Solucién: La grafica correcta es la B puesto que |f (x)| ha de ser una curva con
solo valores no negativos donde los valores para los cuales f(x) < O se han
reflejado con respecto al eje x por la definicion de valor absoluto.

La grafica representa la ecuacion

A y=x*-2x-3 C.y=2x2-4x-6
B. y =2x*-2x -3 D.y=x>-2x-6
417
2<
' ' 'x
2V
—2\1
—4 4
Solucién: La curvacortaalejexenx = -1y x =3,luegox +1=0yx-3=0

y por lo tanto 0 = (x + 1)(x — 3) = x? — 2x — 3. Ahora considerandola como

y = x? — 2x — 3 vemos que la respuesta correcta es la A.

También podemos proceder asi: Primero observamos que el intercepto de la cur-
va con el eje y es ¢ = =3. Por otro lado, al factorizar la expresion A nos da que
y = x?>=2x -3 = (x —3)(x + 1) y por tanto tiene por raicesax = -1y x = 3, lo
que indica que la A es la respuesta correcta verificarse en la figura mostrada que
coincide con la curva en los puntos (0, -3), (-1,0) y (3,0).

La variacion de la longitud de una varilla que se calienta es directamente propor-
cional a la longitud original y a la variacién de la temperatura. La constante de
proporcionalidad, 1, se denomina coeficiente de dilatacion y es caracteristica de
cada sustancia.

Sean L y L; las longitudes de una varilla a las temperaturas 77 y 7 respectiva-
mente. El enunciado anterior se puede traducir a la siguiente expresién matema-
tica:

A. Lz—L1=/1L1(T2—T1) C. L,-L :/1—1'1
T (L-T)
B. L, = AL\T» D. L, = AL, (I, -T))

Solucién: El enunciado nos dice que AL o< L1AT, donde A representa variacion
en las respectivas variables. Dicha relacion de proporcionalidad se reescribe en-
tonces en forma de ecuacién como sigue:

Li-Li=AL(T,-T)).

Por tanto la respuesta correcta es la A.
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Las preguntas 73 y 74 se refieren a la siguiente grafica, que muestra la relacién
que existe entre la medida de la temperatura en grados Fahrenheit y Celsius.

260 o +nnecsapenaennsemuenannaanganaanaannpansenseaspanenneanneantannnagacaneannapasansansamasmncans
240 1
220
200 1
180
160
140
120
100
80 1
60 -
40 1
20 1
O ,
20 A
—40

Grados Fahrenheit (°F)

-60 -40 -20 O 20 40 60 80 100 120 14C
Grados Celsius (°C)

73. A partir de la grafica, se puede deducir que la relacion entre °C y °F es

A.C:%F+32 C.F:§C+32
9 5
BCZEF—32 DF:§C—32

Solucién: De la grafica podemos tomar parejas ordenadas con un grado de relati-
va conflanza y a partir de alli determinar una ecuacién aproximada para compa-
rar. Se trataria de una ecuacion lineal de la forma y = mx + b (o0 en nuestro caso
F =mC +b). Puesto que los puntos (60, 140) y (—40, —40) pertenecen a la recta
entonces tenemos que

Ay 160—(-40) 180 18 9
m=—=—-—="—=——=-,
Ax 60— (—40) 100 10 5

luego F — (—40) = %(C — (—40)), es decir F + 40 = %C + 72,y por tanto

F:§C+32

y esta ecuacion corresponde a la opcion C.

74. La temperatura a la cual las dos escalas coinciden es
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A. C =40°C B. C =-40°C C. C=0°C D. C =100°C

Solucién: Se debe tener que F = C, asi C = 2C + 32 de donde -32=2C - C =
2C y por lo tanto -8 = 1C, asf que C = —40. La respuesta correcta es la B.



Capitulo
Examen cinco (2007-1)

5 A PRUEBA que a continuacion se presenta corresponde al examen de admision
il para el segundo semestre del 2006. Para el tema de funciones se plantearon
15 preguntas entre las cuales se destacan algunas cuyo enfoque es la aplica-
cidn a la fisica, la alusidn a funciones lineales, funciones definidas a trozos,
exponenciales y trigonométricas.

Preguntas

Las preguntas 1 a 24 se refieren al siguiente texto':
Masa afiadida en los despejes de cabeza en futbol

Un balén lanzado de un puntapié, que llega a adquirir una velocidad inicial de
vg = 26 m/s, constituye un disparo bastante potente, pues podria recorrer unos
44 m de campo con una inclinacion inicial de 20°, teniendo en cuenta que el
alcance D de un proyectil que inicialmente forma un angulo de 6° con la hori-
zontal es (sen 26)
2 sen
D =220
9
(...) La fuerza media, F, sobre la frente, de ser grande, puede producir por si mis-
ma dafios irreversibles en el hueso. Esta fuerza se calcula a partir de la expresion
mC

F=F,——,
mmb+mc

'El texto presentado a continuacién omite algunos parrafos que entregan informacién que no es
pertinente para resolver las preguntas que con respecto a funciones se desarrollan en este trabajo de
grado.
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donde F,, = 978 N es la fuerza maxima que ejerce el balén cuando colisiona con
un jugador completamente rigido, m;, = 0.43 kg es la masa del balén y m, es la
masa de la cabeza mas la masa afiadida. (...)

(...) La masa de la cabeza sola es de 6 kg (...)

. Suponiendo la velocidad inicial y la aceleracion constantes, al considerar el al-

cance D en término del angulo 6 se obtiene una funcién

A. periddica B. cuadratica C. lineal D. constante

Solucién: De acuerdo al texto introductorio, el alcance D de un proyectil que
inicialmente forma un angulo @ con la horizontal y parte con una velocidad
inicial vg es D = fug sen (260) /4. Si tanto vp como ¢ son constantes entonces la
funcion puede expresarse de la forma D = K sen (26), con K = ,Ug /g4 constante,
la cual es una funcion periddica. La respuesta correcta es la A.

. Suponiendo la velocidad inicial y la aceleracién constantes, el alcance maximo

de la pelota se obtiene con un angulo 6 de

A. 15° B. 45° C. 30° D. 90°

Solucién: El valor maximo de D se obtendria en este caso para cuando sin (26)
sea maximo. Sabemos que la funcién seno tiene su maximo para un angulo de 90°
(considerando su primer periodo), de modo que 26 = 90° y por tanto 6 = 45°.
La respuesta correcta es la B.

. Si el angulo 6 es de 15° y v = 26 m/s, entonces el alcance D en metros de la

pelota, en metros, esta entre

A. 10y 15 B. 20y 25 C. 40y 45 D. 30y 35

Solucién: Reemplazando valores tendriamos que

sen (20) :(26)2sen(2><15°) L 26X26x0.5 _13x13 170 _

D = fug ~
9.8 10 5 5

asi que la respuesta correcta es la D.

(NOTA: Se hizo uso razonable de redondeos recordando el hecho de que en una
prueba de este tipo el uso de calculadora no es permitido)

. Suponiendo que 6 y g son constantes, la grafica que representa el comportamien-

to de D, como funcién de vg, cuando se lanza el balén de un puntapié, es
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k%) Vo

k%) Vo

Solucion: Al ser 6 constantes la expresién D = v2 sen (260) /4 quedaria de la
y9q P 0 749
forma D = Kv? con K constante por lo que su grafica ha de ser una parabola
g € rante p q gran P
que abre hacia arriba y con vertice en (0,0). Ahora bien, sen26 < 1 < g4 y por
tanto (sen26) /g < 1, esto es, K < 1 por lo que corresponde a una parabola no
tan estrecha. La figura que mas se acerca a estas caracteristicas es la C.

12. De las siguientes graficas la que representa mejor la relacién entre F y m, es

A. C.
K
T I e
me : me
6
B D.
F F
://Wl_c_ M
6
Solucién: F = F,m./ (my + m.) es la expresion que relaciona las variables

en mencidn. Si consideramos a m;, y F,, constantes y positivas entonces tene-
mos una funcion F (m.) que es creciente puesto que si m.; < m. entonces
memy, < meamy, de donde, moymy, + meymey < meamy + meymes, es decir,
me1 (my, + me2) < mea (my, + me1), y de esto,

mec1 me2

< )
my + meq my + me2
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finalmente 7 F
mMc1 mMe2
F (mc1) = < =F (mc2),
my +mcq my + meo

y que tiende a F,, en la medida en que m, se hace muy grande’. Ahora bien,
segun la informacion del texto base m, > 6 y por tanto la grafica correcta es la
B.

Suponga que una pelota rebota repetidamente y que, para cada instante, se puede
determinar su altura z con respecto al piso, por medio de una funcion del tiempo
cuya representacion grafica es la siguiente:

Acerca de esa funcion es correcto afirmar que

A. esuna suma de una funcién cuadratica y una funcion lineal.
B. no toma valores negativos y tiene mas de tres ceros.
C. es una suma de funciones cuadraticas.

D. es decreciente e impar.

Solucién: La respuesta correcta es la B ya que en efecto la funcién no toma valores
negativos pero si tiene mas de tres raices. Adviértase que la funcién aunque esta
formada por varias funciones cuadraticas no se trata de una suma de éstas.

62. La siguiente tabla corresponde a una funcién lineal

x|2|4]10| b
y|13]lal|l5]|21

Los valores de a4 y b son respectivamente

2Es posible afirmar esto ya F,, > 0y que el cociente m./ (m, + m,) puede escribirse como

mc _mb+mc—mb_1 my,

my, + me my, + me my, +me’

Dado que m, es un valor constante positivo y 7, un valor variable mayor o igual a 6, entonces al
aumentar 7, se tendrd que my/ (my + m.) se hara cada vez mas pequefio. Asi que la curva ha de ir
creciendo en la medida que 7. se hace més grande.
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A. 6y15 B. 9y 15 C.9y14 D. 6y 14

Solucion: Es facilmente observable que la funcion lineal en cuestion corresponde
a una proporcinalidad directa pues 2/3 = 10/15; en este orden de ideas tendria-
mos que 2/3 = 4/a y por tanto a = 6,y que 2/3 = b/21 por lo que b = 14. La
respuesta correcta es por tanto la D.

68. La recta que pasa por los puntos A y B, determina el triangulo de vértices A (0, 4),
O(0,0), B(2,0). Una recta de pendiente negativa pasa por el punto (4,0) y, de
manera similar, determina un triangulo semejante a AOB. La ecuacion de esa

recta es

A y=-2x+4 \y
B.y=-x+4 A
C.y=-2x+8

X

D.y=-x+38 e B\

Solucién: Al pasar la recta (de pendiente negativa) por el punto (4,0) tendria-
mos graficamente dos triangulos semejantes al triangulo AOB: el triangulo POC
(C(0,2) y P(4,0)) y el triangulo DOP (D(0, 8)).

\ y y la ecuacion de esta es
1 1
D - 2 = —— _ O = ——
y 7 (x =0) 5%

\ ast que y = —3x + 2.
A . —

La pendiente de la recta DP es
]

8§-0

P «x m:—:—z
o B\ \ 0-4

y la ecuacion de esta es

La pendiente de la recta CP es y=0=-2(x-4)=-2x+8,

es decir, y = —2x + 8.

1
Mm=0_4"""2 La respuesta correcta es la C.

75. Sila graficade y = f(x) es
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Lagraficadey = —f(x) es

Solucién: y = — f (x) debe corresponder a la reflexién con respecto al eje x de la
funcion f (x), por tanto la respuesta correcta es la C.

. X . .
76. Siy =2%yy = (%) se grafican sobre los mismos ejes coordenados, la transfor-
macion que envia una de las curvas sobre la otra es una reflexion respecto

A. alejey. C. al origen.

B. al gje x. D. alarectay = x.

Solucién: Podemos observar que y =
(%)x = 27" y por tanto podemos afir-
mar que una curva es reflexion de la
otra con respecto al eje y. La respues-
ta correcta es la A.

La figura siguiente muestra las dos cur-

vas:y =2%enazul,yy = (%)x en rojo.

Alli la simetria mencionada es eviden-
te.

77. La region sombreada esta limitada por la recta de ecuacién y = x y la curva
y = x2. A esta regidn pertenece el punto
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Solucién: Para que un punto (a, b) pertenezca a esta region, debe suceder que

O<a<l,y,a’?<b<a.

En todos los casos la primera componente esta en el intervalo (0,1). Si x = 1/2,
la segunda componente (1/5) debe satisfacer que esté entre 1/4y 1/2. Puesto que

1/4 < 1/5 < 1/2 es imposible porque 5 £ 4. Descartamos el punto (1/2,1/5).

Si x = 1/3 la segunda componente debe satisfacer que esté entre 1/9 y 1/3. Pero
1/9 < 3/7 < 1/3 es imposible ya que 9 £ 7, con lo cual descartamos el punto
(1/3,3/7). De igual forma descartamos el punto (1/3,1/10).

La respuesta correctaes laD, pues0 < 1/2 < 1,y, 1/4 < 3/8 < 1/2.

Si /'y 4 son funciones con el mismo dominio, el producto f 4 esta definido por:

(f9)(x) = f(x)g(x).

Suponga que g(x) = {

1
0

six >0

y que f(x) = senx.

Lagraficade y = (f 7)(x) + 1 en el intervalo (-2, 27) es

A.
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B.
y
2 4
X
-6 —4 -2 2 4 6
_2 J
C.
y
\/x
-6 —4 -2 2 4 6
_2 J
D.
by
2 4

Solucién: Se tiene que

senx +1 six €[0,2n)

y=(fNx)+1=f(x)g(x)+1=senx-g(x)+1= {1 six € (=27,0)

y por tanto la grafica que representa correctamente la curva de y es la B.

Las preguntas 79 a 81 se refieren a los siguientes grificos:

A. B.
y y

x N
N
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La grafica representa la velocidad en funcidon del tiempo de un objeto
que se mueve con aceleracion constante (diferente de cero).

Solucion: La velocidad en funcion del tiempo de un movimiento uniformemente
acelerado viene dado por la expresion v = vg + at que graficamente corresponde
a una linea recta. En efecto por definicion la aceleracion es @ = Av/At y en este
caso a = (v — vp) /t que al despejar v nos da que v = vg + at.

La respuesta es la B. (NOTA®: en este caso la aceleracion seria negativa por ser
una recta de pendiente negativa)

La grafica representa la posicion en funcion del tiempo de un objeto
que se mueve con aceleracion constante (diferente de cero).

Solucién: La posicion en funcién del tiempo de un movimiento uniformemente
acelerado viene dado por la expresién x = xq + vot + 3at? que graficamente
corresponde a una parabola.

En efecto, el desplazamiento de dicho cuerpo vendria dado por Ax = x — xo =
% (v + vo) t donde la expresion % (v + vo) corresponde a la velocidad media du-
rante el recorrido. Dado que v = vp + at (ver pregunta 79.) entonces ten-
driamos que x — xo = 3 (2vo + at) t que al desarrollar y despejar queda como
X = xo + vot + 3at? (una funcidn cuadrética).

La respuesta es la C.
La grafica representa la aceleracion en funcidn del tiempo de un obje-
to que cae libremente.

Solucién: La aceleracion de un cuerpo que cae libremente corresponde a la de
la gravedad la cual es constante y de valor—g = —9.81 m/s?. Por tanto la grafica
correcta es la D.
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Capitulo

Examen seis (2007-2)

nuacion forman parte del examen de admision para la UNAL en el semestre
IT del 2007. En esta prueba en lo relacionado con funciones se enfatiza en
las funciones trigonométricas, cuadraticas, exponencial y valor absoluto. Se
consideran adicionalmente un par de aplicaciones practicas en lo que tienen que ver
con la implementacion en el disefio de una caja y en el andlisis del comportamiento de
una poblacién de individuos. Se analiza adicionalmente la propiedad de ser una funcién
par y las consecuencias que a nivel geométrico se observan en su curva. Se finaliza con
una pregunta que apunta a la comprension adecuada de la proporcionalidad inversa en
una funcion.

Preguntas

60. La carga de una columna cilindrica sobre una superficie plana varia directamente
con la cuarta potencia de su diametro e inversamente con el cuadrado de su
longitud. Si el diametro y la longitud se reducen a la mitad, entonces la carga

A. se duplica. C. se hace cuatro veces mayor.

B. se reduce a la mitad. D. se reduce a la cuarta parte.

Solucion: Podemos considerar la carga C como una funcién del diametro D y
la longitud L del cilindro como sigue: C = kD*/L? (donde k es la constante de
proporcionalidad). Si modificamos las medidas como se indica en el problema
entonces tendriamos que

D/2*  D*16 _1(,D*\ 1
- /e( /2) =k / =—|k—|=-C

(L/2)? L2/4 4\ [? 4
por lo que podemos afirmar que la respuesta correcta es la D, es decir, la carga se
reduce a la cuarta parte.

47
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62.

70.
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Para elaborar una caja sin tapa con base rectangular se dispone de un cartén con
30 cm de largo y 20 ¢cm de ancho. Si para hacerlo, en cada esquina del cartén se
recorta un cuadrado de lado x y se doblan los lados hacia arriba, el drea en cm?
de la base de la caja estara dada por

A. 600 — 100x + 4x? | 30 em

B. 150 — 25x + x?2

20 cm
C. 600 — 4x2

D. 150 — 50x + x2

Solucién: El area de la base (zona sombreada), estd dada por
Apae = (30 = 2x) (20 — 2x)
= 600 — 60x — 40x + 4x?
= 4x? - 100x + 600

y por tanto la respuesta correcta es la A.

Una poblacion de conejos fluctta en periodos ciclicos de 10 afios. En condi-
ciones normales el nimero de conejos a los ¢ afios estd dado por: N(t) =

1000 cos (%t) +4000. Si no hay agentes externos que afecten este comportamien-
to

(1) nunca habra mas de 4000 conejos.

(2) el menor numero posible de conejos es 3000.
De los anteriores enunciados se puede asegurar correctamente que

A. (1) y (2) son verdaderos. C. (1) es verdadero y (2) es falso.
B. (1) y (2) son falsos. D. (1) es falso y (2) es verdadero.

Solucién: Dado que —1 < cos (%t) < 1 entonces —1000 < 1000 cos (%t) < 1000

y por tanto 3000 < 1000 cos (%t) +4000 < 5000. De lo anterior se puede afirmar
que (1) es falso y (2) es verdadero, por lo que la respuesta correcta es la D.

5000 H
4000 1
3000 H
2000 1
1000 1

2ah] 1 23 45 6 7 8 9 10
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S={t€R:O<t<%}
T:{teR: %<t<7r}
U:{teR:n<t<37ﬂ}
V:{teR: 377r<t<27r}

La funcion definida por () = sent es creciente para ¢ en

A.ToU
B. S0V

C.So0U
D.ToV

Solucién: Como sabemos, la funcion seno es creciente tanto en el primer como
en el cuarto cuadrante, por lo que en términos de los intervalos arriba mencio-
nados serian § y V. La respuesta correcta es por tanto la B.

En la siguiente figura se muestra la funcion f(¢) = sent para reforzar lo dicho.

2

ol ]

73. Lagraficade y = |1 - x2| +3es

A.
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74

75.
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C. D.

Solucién: Puesto que la funcién g(x) = 1 — x? es una paribola con vértice en

(0,1), puntos de corte con el eje x en —1 y en 1, y concavidad negativa (abre
hacia abajo), al tomarse el valor absoluto la parte negativa de la curva se refleja
con respecto al eje x quedando como se muestra en la figura A. Finalmente se
le adiciona 3 unidades en los valores en y de la funcion para quedar finalmente
como se muestra en B.

La ecuacién de la grafica que se presenta en la figura es

A y=2¢ 4<7
— 2 3

B.y=x“+1 —//2

C.y=2"+1 11

D. y =2**1 6-5-4-3-2=4 1 123 45

X

Solucién: Se observa que el punto (0, 2) pertenece a la curva, pero solo las ecua-
ciones C y D admiten ese punto. Por otra parte en la curva se aprecia la tendencia
de la curva a poseer una asintota horizontal en y = 1, de modo que descartamos
la D quedando como respuesta correcta la C.

En la grafica se representa una funcion f. Es correcto afirmar que para todo x se
cumple

A. f(=x) = f(x) 47

B. f(-x)=f(x)+1 2
C. f(-x)=f(x)-1 , &//\\/Z X

D. f(-x) = -f(x) s

Solucién: Algo evidente en esta curva es que es simétrica con respecto al eje y,
por lo que podemos afirmar que se trata de una funcion par. Para toda funcién par
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se cumple que f(—=x) = f(x) para todo x de su dominio, por tanto la respuesta
correcta es la A.

En la grafica se representa una funcién cuadratica de la forma y = f(x) = x? +
ax + b. Los valores de 4 y b son respectivamente

A. 5y-6 ;
B. -5y -6 2
C.5y6 ! \/C
D. -5y6 w2

Solucién: Se aprecian que las dos raices de la parabola sonenx =2y x = 3, es
decir que (x —2)(x —3) = 0, por lo tanto puede asumirse que f (x) = (x —2)(x —
3) = x2—5x +6. Asi que comparando £ (x) = x> +ax +b con f(x) = x> -5x+6
encontramos que 2 = =5y b = 6. La respuesta correcta es por tanto la D.

La grafica muestra la relacion entre el ancho () y el largo (/) de todos los rec-
tangulos de un area fija. El valor de 4 para/ = 8 es

A3 a

B. 6
C. 8 (4.6)

D. 24

Solucion: Dado que A = [ X a y el punto (4,6) pertenece a la grafica tenemos
que A = 4 X 6 = 24. De otra parte a = A/l = 24/1. Ahora si ] = 8 tenemos que
a = 24/8 = 3, lo cual significa que la respuesta correcta es la A.
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Capitulo

Examen siete (2008-1)

‘j\\a ARA LA prueba que se presenta a continuacion que corresponde al examen

3

de admisién para el primer semestre de 2008 se enfatizO —como se vera a

continuacién— en las aplicaciones de las funciones en casos muy concretos
“%4| (en fenémenos fisicos y en la descripcién del comportamiento de una po-

blacion), ast como también en el concepto de funcidn inversa y el analisis de graficas.

Preguntas

Para las preguntas 54 a 61 considerar el siguiente fragmento:

“(...) En 1807 quise medir la altura de esta cascada. Usé, como Humboldt, el descenso de los
graves y hallé constantemente que éstos tardaban seis instantes en bajar. De ah{ deduje que
la cascada tenia 220 varas de altura. (...)”. La altura de la Catarata del Tequendama,
Francisco José de Caldas.

NOTA: Un grave es simplemente un cuerpo que cae libremente, y un instante es una
unidad de tiempo actualmente en desuso.

Para responder las preguntas 54 y 55 tenga en cuenta que el tiempo de caida de un

objeto es t = y/2H /g, donde g es la aceleracion de la gravedad y H es la altura.

54. El valor de 4 en varas/instantes” es

A. 220/36 B. v2x220/6 C. 2x220/6 D. 2x220/36

Solucién: Segln el texto se dice que durante la caida el tiempo medido fue de 6
instantes y que de ahi se deduce que la altura de la misma era de 220 varas. La
expresion t = 4/2H /g corresponde al tiempo de caida en funcidn de la altura y

53



54 CAPITULO 9. EXAMEN SIETE (2008-1)

de ella se deduce que dados un valor conocido de ¢t y H el valor de la gravedad
vendria dado por 4 = 2H /t%. Por tanto se tendria que el valor de la gravedad es
de g = 2 x 220/6% = 2 x 220/36 varas/instantes’ y con ello la respuesta correcta
entonces es la D.

55. Si se deja caer una piedra desde lo alto de una cascada, y gasta 3 instantes en caer,
la altura de la cascada es

A. 55 varas B. 440 varas C. 550 varas D. 110 varas

Solucién: Usando la expresién t = [2H /g tenenos que H = 34t y de esta
manera para el caso especifico

2

1(2x220 220
32="""1-55 i
( 36 ) 4 varas

y por tanto la respuesta correcta es la A.

Para responder las preguntas 59 a 61 utilice las siguientes opciones de respuesta:

A. C.

Suponga que Caldas hubiera podido medir la velocidad, la aceleracion y la distancia re-
corrida por los graves mientras caian. Bajo las condiciones ideales que el sabio suponia,
identifique el grafico correcto segun cada situacion planteada en las preguntas 59 a 61.

59. Siy representa la velocidad, el grafico de velocidad en funcion del tiempo que el
sabio habria elaborado seria el
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83.
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Solucion: La velocidad media esta dada como el cambio de posicion en un tiempo

determinados, es decir
X2 — X1

B t) — 11
y la velocidad instantanea ocurre cuando t; — t1. Asi
1 .2 1 .2 1 2 _ .2 1
Hy-Hy 39t — 3917 39 (tz t1) 39 (t2—t) (2 +t1) 1

I —t1 th —t1 t) — 11 t) — 1 29(2 l)

luego la velocidad es v = 17 (2t) = gt que corresponde a la grafica presentada
en B.

Si y representa la aceleracion, el grafico de aceleracion en funcion del tiempo que
el sabio habria elaborado seria el

Solucion: La respuesta es la C. Esto se debe a que el valor de la aceleracidn (en este
caso la gravedad) es un valor fijo durante toda la caida y por tanto la grafica que
representa esto ha de ser una recta con pendiente cero (horizontal). De hecho en
la pregunta 54 se obtuvo dicho valor de acuerdo a las mediciones hechas por el

sabio Caldas.

Si y representa la distancia recorrida por los graves, el grafico de distancia en
funcion del tiempo que el sabio habria elaborado seria el

Solucion: La respuesta es la D. Esto debido a que como ya se menciond, la altura
en funcién del tiempo queda expresada como H = 342 la cual es una funcién
cuadratica y por tanto su curva una parabola (en este caso de concavidad positi-
va).

Al golpear un balén de fitbol, éste se eleva y vuelve a caer al campo de juego
describiendo una trayectoria parabdlica del tipo y = ax? + bx +¢. Si x = 0
el punto donde fue pateado, y x = 50 el punto de caida, sobre a y b se puede
afirmar que

A. a es positivo y b es negativo C. a es negativo y b es positivo

B. son ambos negativos D. son ambos positivos

Solucion: Si en x = 0y x = 50 el baldn esta en el suelo y el balon describe
una trayectoria parabolica hacia abajo por lo tanto 2 < 0. En el punto x = 25
se encuentra el vértice de la parabola asi que 25 = —5/(24). Puesto que a < 0
entonces b debe ser positivo. La respuesta correcta es la C.

Diversas poblaciones de animales, entre ellas la de los conejos, fluctan en perio-
dos ciclicos de 10 afios. Si se supone que el nimero de conejos en el tiempo t (en
afios) esta dado por la expresion N (¢) = 1000 cos (%t) + 4000 para 0 < ¢ < 10,
la poblacién de conejos sobrepasara los 4000 para
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25
6
5

w

A.
B.

<t<

N

Nl
—_

<t<7

C.O$t<%

D.O£t<%

yL<er<10

y2<t<10

Solucién: Lo que buscamos es saber cuando N (t) > 4000, esto es, cuando
1000 cos (%t) + 4000 > 4000 y por tanto cos (%t) > 0. Pero como cosx > 0

para valores entre 0y 37 y entre 37 y 2 entonces (esto considerando el perio-
do entre 0y 27r). De esta manera tenemos que

o
IA
~
A

“
A
NI = NN
=

(@)
IN
Ui — | X

o
IA
-~
A

3r
— <=t <2
7 <2r

<-t< 2

U= X
IA

< t<10

NGl w
IN

y por tanto los intervalos que nos interesan son [O > ) y

2

(£.10].

En la siguiente figura se aprecia la funcion N (¢) en azul y la linea punteada para
N = 4000y asi corroborar los intervalos antes mencionados.

5000 H
4000 1
3000 H
2000 1
1000 1

25h] 1 23 456 7 8 910

84. La grafica corresponde a una funcién f.

La inversa de f es una funcion cuya grafica esta formada por los puntos de cor-
denadas (b, a) tales que (a, b) pertenece a la grafica de /. La grafica de la inversa

de f es



A.
y
2 <
\ x
4 —2_>&
—4
B.
y
2 <
X
4 2 N 2
-2
—4

Solucién: Al observar la grafica de f
nos percatamos que (0,—1) y (1,0) per-
tenecen a la curva, y por tanto debe
cumplirse que (-1,0) y (0,1) han de
pertenecer a la inversa. La respuesta es
la C.

Por otro lado, una caracteristica de las
funciones inversas es que son reflejo de
la funcidon original con respecto a la
funcion idéntica. En este orden de ideas
la Gnica funcion que satisface esa condi-
cidn es la de la opcion C, lo que corro-
bora lo anteriormente dicho.

A. y=lax+b|+c,conc <0
B.y=lax+b+c|,conc <0
C.y=lax+b+c|l,conc >0

D. y=lax+b|+c,conc >0

57

C.
Y
2
/
Ve .
4/2/ 2
-2 4
—4
D.
Y
N
4 -2 2
_2 4
—4

La figura siguiente muestra esta caracte-
ristica (en rojo esta f, en azul esta f !
y en verde esta la funcién idéntica):

86. La grafica corresponde a una ecuacion de la forma

Solucién: Para esta pregunta diremos que las opciones B y C quedan descartadas
debido a que y = |ax + b + ¢| > 0 para cualquier x real sin importar el signo
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de c¢. Ahora bien, dado que la funcion toma también valores negativos y como
lax + b| > 0 entonces ¢ ha de ser menor que cero para que se cumpla el hecho
de que, como se aprecia en la grafica, y tome valores negativos en un intervalo
de su dominio. Concluimos que la respuesta correcta es la A.

88. De las siguientes graficas la que corresponde a la funcion g(x) = Vx2 —1es

A. C.
Y Y
2 2 4
X X
4 - 2 2
2 |
—4
B D.
Y Y
2 2 4
x TN«
4 2N 4 2 2
-2 -2
4 4

Solucion: Es evidente que el dominio de 4 son todos los reales para los cuales
x?—1 > 0, es decir, x? > 1, de aqui que x > 1 0 x < —1, es por esto que el
dominio de 4 son todos los reales x excepto aquellos que pertenecen al intervalo
(=1,1). Por otro lado el rango serian sdlo numeros reales positivos y el cero. La
Unica curva que cumple esto es la A y por tanto esta es la opcidn correcta.



Capitulo
Examen ocho (2009-1)

%0 LA PRUEBA de admision correspondiente al primer semestre de 2009 se plan-
@ tearon siete (7) preguntas relacionadas con el tema de funciones. En concre-
g | %ﬁ to la prueba indaga en qué tanto los aspirantes manejan el algebra de fun-

s ciones, las funciones lineales (adicionalmente las relaciones de paralelismo y
perpendicularidad entre rectas de funciones lineales), y funciones trigonométricas. Se
preguntd adicionalmente cosas concretas relacionadas con la traslacién de una curva

en el plano y aspectos referentes al concepto de dominio de una funcion y funcion par
e impar.

Preguntas

. . 1
56. Sea g la funcion definida por g(x) = x + e Es correcto afirmar que

A g(-1) =-4(1) Cglx+1)=g(x)+1
B. 5(4) =24(2) D. g(-x) = g(x)
Solucion: Es claro que ¢(x) es una funcién impar, lo cual se corrobora en el
hecho de que
1 1
g(=x) = —x + = (x + ;) = —g(x).
De esta manera la afirmacion dada en A de que g(—1) = —g(1) es correcta. La

respuesta correcta es A.

57. La grafica que representa la recta que pasa por el punto (0,4) y es perpendicular

alarectay = $x es

59
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A. C.

“ 1.

_4 4

_8 4
Solucion: Dos rectas de pendientes 71 y m; son perpendiculares si m1-mj = —1,
de modo que en este caso 3 - mz = —1 y de aqui que m; = —2.

Para la ecuacidn de la recta buscada tenemos que

y—y1=m(x —x1)
y—4=-2(x-0)
y=-2x+4

Por lo tanto la respuesta correcta es la B.

Las rectas que se presentan en el sistema de coordenadas cartesianas son paralelas;
la ecuacién general de una de estas rectas es Ax + By + C = 0. De las afirmaciones

(1) la pendiente de todas las rectas es

v
%

(2) para ninguna de las rectas C = 0.
L

X

(3) AB >0

ANN\N

(4) AB<O0
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65.

61

son verdaderas
A (2,3 y# B (DHy® C.2y® D. ()y(3)

Solucién: La ecuacion de las rectas antes mencionadas puede escribirse como
y = (-Ax —=C) /B = (-A/B)x — C/B. De aqui se concluye que (1) es valida
pues se tendria que m = —A/B. Por otro lado (2) es incorrecta pues se aprecia
que una de las rectas pasa por el origen, lo cual solo seria valido cuando C/B =0,
esto es, C = 0. Ahora, siendo la pendiente positiva (7 > 0) entonces —A/B > 0
con lo que A y B han de tener signos contrarios, con lo que (3) es falsa y (4)
verdadera. La respuesta correcta es la B.

La ecuacion que describe la curva de la figura es

ANV

X
%ﬂ 2n
—4
A. y=4sen(x —7) C. y =4sen(x + )
B. y:4sen(x—%) D. y:4sen(x+§)

Solucién: Si consideramos la funcion f(x) = 4sen(x — h), lo que se tiene es una
funcion seno que verticalmente se ha amplificado en un factor de 4 y que hori-
zontalmente ha sido trasladada 4 unidades hacia la derecha, entendiéndose a 4 co-
mo positivo. En el caso concreto mostrado en la grafica se trata de una traslacion
hacia la izquierda (h < 0) un valor equivalente a la cuarta parte de su periodo,
esto es, (2r)/4 = m/2. Asi que h = —n/2 y por tanto y = 4sen (x — (-7/2)) =
4sen (x + m/2), de modo que la respuesta correcta es la D.

De las afirmaciones

(1) tan (n%) no esta definida para ningln entero 7.

(2) Si x, y son elementos del intervalo (—%, %), tales que x < y, entonces
tan x < tany.

(3) Si (senx)(cosx) < 0, entonces x es un elemento del intervalo (%, JT).

(4) Laecuaciéon (tan x)(cos x) = 1 no tiene solucidn en el intervalo (%, n).

son falsas
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A (3)y ) B. (1) y (3) C. )y D. 2)y#)

Solucion: Tenemos que (1) es falsa pues tan x es una funcion que esta definida

para cualquier multiplo entero de 7, y por tanto para cualquier 7% tal que 7 sea
o Ao

par. La afirmacion (2) es correcta puesto que en dicho intervalo la tangente es una

funcion creciente, asi que si x < y entonces tanx < tany, para x,y € (—%, %)
(3) es falsa dado que aunque en el intervalo (%,ﬂ) tenemos que senx > 0y
cosx < 0, por lo que en efecto su producto alli sera negativo, también esto
ocurre en otros intervalos, como en (%n, 27r) en donde senx < 0y cosx > O.

(4) es verdadera debido a que (tan x)(cos x) = senx = 1, pero sen x = 1 cuando
x = /2, valor que no pertenece al intervalo en mencion.

La respuesta correcta es la B.

66. La grafica de la funcion y = cos (x + %) se obtiene trasladando la grafica de
y = cos x, 5 unidades hacia

A. arriba. B. abajo. C. la derecha. D. laizquierda.

Solucién: Una funcion de la forma y = f(x — h) es una que partiendo de y =
f (x) hasido trasladada / unidades hacia la derecha (con 4 > 0). Ahora, dado que

tenemos que y = cos (x + %) = cos (x - (—%)), esto es h = =% < 0, entonces
significa que la traslacion se ha dado hacia la izquierda. La respuesta correcta es
laD.

71. Las siguientes son las graficas de las funciones f y 4. Suponga que g(x) = mx+b.
Es verdadero que

A. (f +9)(2) >0. 6ty
4 .
B. (f — 4)(x) = 0 para dos valores
negativos de x. 2 -
‘ ‘ ‘ X
C. (f/g) (0) no esta definida. 4 4

D. (f-9)(-1) > 0.

Solucién: Tenemos que (f + ¢)(2) = f(2) + 4(2) donde 4(2) < f(2) < O
por lo que (f + ¢)(2) < Oy por tanto A es falsa. Por otro lado (f —g4)(x) =
f(x)—g(x) = 0implica que f (x) = g(x) lo cual es cierto para un valor negativo
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de x y no para dos (B es falsa). (f/¢)(0) si esta definida pues g(x) # Oy por tanto
C es falsa. D es verdadera pues (f - g)(=1) = f (1) - g(=1) > O porque f(-1) y
7(—1) son negativos. De esta manera se tiene que la respuesta correcta es la D.
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Capitulo
Examen nueve (2009-2)

51 ARA LA SEGUNDAprueba de admision del afio 2009 la Universidad Nacional
#| planteb nueve (9) preguntas sobre funciones que indagan principalmente so-
|| bre funciones trigonométricas, polinémicas (de grados uno, dos y tres para
| ser més precisos), racionales, funcién par, dominio y rango, y sucesiones
numericas.

Preguntas

54. El minimo valor que toma la funcion f(t) = -3 cos(2t — 5) para cualquier
ntimero real es

A. -5 B. -3 C.2 D.3

Solucion: Tenemos que —1 < cosa < 1, en particular —1 < cos(2¢ — 5) < 1, que
al multiplicar por =3 nos da que 3 > =3 cos(2t — 5) > -3, lo cual significa que
-3 < f(t) < 3, por lo tanto podemos afirmar que el minimo es —3. La respuesta
correcta es la B.

56. La grafica representa la ecuacion y = sen x para x entre Oy 2n.

1.0
0.5

_05 1.25 2.50 .75 5.00 25

-1.0
-1.5

La grafica de y = sen 2x para x entre Oy 27 es
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A. C
15 7 157
1.0 1.0
0.5 x 0.5 x
-051 125 250 {75 5.00 25 -051 125 250 3.75 500 6.25
-1.0 -1.0
-15 -15
-2.0 -2.0
B D.
15 7 157

1.0 1.0
0.5 /\ x 0.5 /\ x
-05 {\U.25 250 375 500 625 0.5 1.25\2.;/ 3.75 Wzs
-1.0 -1.0

Solucion: El factor 2 de la x lo que hace es modificar el periodo de la funcién
seno reduciéndolo a la mitad (de 27 a s6lo 7), lo que implica que en el intervalo
[0, 27] haya dos ciclos como se aprecia en D. D es la respuesta correcta.

El producto de las soluciones de la ecuacién 2x? — 5x +2 = O es

A. 5/2 B. 1/2 C. 1 D. 2

Solucion: Esto es equivalente a buscar el producto de las raices de la funcién
f(x) = 2x? — 5x + 2. Una raiz r de una funcién es un nimero real para el cual
f(x) =0, lo cual convierte a la funcidn en una ecuacion cuadratica de la forma
ax? + bx + ¢ = 0y cuyas raices son

_=b+ Vb2 —4ac _ =b - Vb2 —4ac
- 2a y 2= 2a

r1
Por lo tanto r1 + 72 = (=2b) / (2a) = =b/a, y

. (—b+‘Vb2—4ac)(—b—‘\/b2—4ac) b2_(b2_4“) 4ac
12: —_—

2a 2a 442 442 a

asi que la solucion del ejercicio planteado es 2/2 = 1. C.

El polinomio x> — 8x% + 4x + 48 posee tres raices reales una de las cuales es 4. La
suma y el producto de las otras dos raices son, respectivamente,
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A. —4y-12 B. 4y -12 C. —4y12 D. 4y 12

Solucién: Sea f(x) = x> — 8x% + 4x + 48. Puesto que 4 es raiz entonces f (x) =
(x —4)q(x), ademas f(4) = 0. Entonces por division sintética

1 -8 4 484
4 —16 —48
1 -4 -12 0

lo cual significa que f(x) = (x — 4) (x2 —4x — 12). Ahora, puesto que f(x) =
(x — 4)g(x) entonces x = 4 0 g(x) = O, es decir estamos buscando las raices
de g(x) = x? — 4x — 12, cuya suma y producto serfan respectivamente —b/a =
—(—4)/1 =4y c/a=-12/1 = —12. La respuesta correcta es la B.

Si el polinomio x> + (/e2 - 1) x? — 4x + (4k + 1) es divisible por x + 1, entonces
k es igual a

A. -36-1 C.2+V762-+7
B. 2+ V746-2-+7 D. 361

Solucion: Tenemos que p(x) = (x + 1)g(x) luego —1 es raiz puesto que p(-1) =
(-1+ 1)g(-1) =0, es decir

—1+ (2-1) —4(-1) + 4k + 1 =0
B2 +4k+3=0
(k+3)(k+1)=0

asi que B = —1 6 k = —3. La respuesta es la A.

Larectay = mx + 1y la hipérbola y = 2/(2x — 1) se intersectan en x = 1y en
x = t. Los valores de m y ¢, respectivamente, son

3 3 3 3

Solucién: Tenemos que y(1) =m(1) +1=m+1,yy(1) =2/(2(1) - 1) = 2. Ast
m +1 =2y por tanto m = 1.
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Ahoray(t) =me+1=rt+1,yy(t) =2/(Q2t — 1), de aqui que

2 =t+1
2t —1
2=2t24+2t-t-1
0=2t2+t-3

0=2/2-2t+3t-3
0=2t(t-1)+3(t-1)
0=Qt+3)(t-1)

luego t =16t =—-3/2. De este modo m = 1y ¢t = =3/2, por lo que la respuesta
eslaD.

65. En la grafica la region sombreada representa el conjunto:

Y
[(o, 1)
(_1’0)/\(1’0) by

(O, _1)

{(x,y)e]Rzz—1<x<l}U

{(x,y)eRz:m<y<1é—1<y<—:m}

B {(x,y)eRz:—1<x<1}m

. {(x,y)e]Rz:m<y<lé—1<y<—:m}

{(x,y)e]Rzz—1<x<l}U
{(x,y)eRz:m<y<1y—1<y<—:m}
{

(x,y)eRz:—1<x<1}m

D.
x,y) ERZ: Vi-x2<y<ly —1<y<—:V1-x2
Y Y y Y

Solucién: En efecto, de la grafica concluimos que x € (-1,1), regién que se

interseca con la regién que resulta de unir =1 < y < —V1-x2con V1—-x2 <
y < 1. De modo que la respuesta correcta es la B.

66. Suponga que f es una funcion definida en R tal que f (x) = f (—x) para todo x.
Entonces es correcto afirmar que la grafica de f es simétrica con respecto
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A. alejey C. al origen

B. al eje x D. alarectay = x

Solucion: Una funcion real f para la cual se cumpla que f(x) = f (—x) para todo
x de su dominio se denomina par. Son ejemplos de funciones pares f(x) = x?2,
f(x) = Ixl, f(x) = cosx, entre otras. Dado que y es igual tanto para x como
para —x en este tipo de funciones entonces se cumple que sus curvas han de ser
simétricas con respecto al eje y. La respuesta es la A.

Observe el patrén

OoOoog
OO0 oOoog
OO OO0 OoOoog
OO0 oO0oao Oo0oog O00o0O0no
Paso 1 Paso 2 Paso 3 Paso 4

Si el patron continua, la cantidad de O que se deberan utilizar en el paso 50 es

A. 100 B. 102 C. 2500 D. 2502

Solucién: La figura indica la siguiente situacion: para # = 1 tenemos 3 cuadritos,
para n = 2 tenemos 6 cuadritos, para n = 3, once cuadritos, para n = 4, 18
cuadritos. Tenemos la sucesion a; = 3, ay = 6, a3 = 11, a4 = 18, pero 3 = 1> + 2,
6=22+2,11=3%+2,18 = 4% + 2, de donde deducimos que 4, = n* + 2. Por lo
tanto asg = 502 + 2 = 2502. La respuesta correcta es laD.
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Capitulo
Examen diez (2010-2)

=5/ N LA PRESENTE PRUEBA que corresponde al examen de admision para el se-
6l eundo semestre de 2010 se plantearon cinco preguntas relacionadas con fun-
ciones. Los conceptos abarcados corresponden a funciones lineales, trigo-
=i nométricas, logaritmicas, pares, dominio de una funcion, evaluacion de una
funcion y limites de funciones.

Preguntas

58. De las afirmaciones:

(1) cos(—x) = —cosx
(2) Hay infinitos nimeros reales x para los cuales sen x = cos x.

A. (1) es falsa y (2) es verdadera C. (1) y (2) son falsas.
B. (1) y (2) son verdaderas. D. (1) es verdadera y (2) es falsa.

Solucion: (1) es falsa ya que la funcion coseno es par, de modo que cos (-x) =
cos x. Por su parte (2) es verdadera ya que sen x = cosx para x = /4y por lo
tanto también para toda x = /4 + 2kn con k € Z. La respuesta por tanto es la

A.
59. El punto esta sobre la recta cuya ecuacion es 2x —3y — 1 = 0.
A (3.2) B. (2,3) C. (5.3) D. (3,5)

Solucion: Reemplazamos en la ecuacion y con ello verificamos cual de los puntos
dados satisfacen en efecto la igualdad. A saber:2(3) -3 (2)-1=-1#0;2(2) -
3(3)=1=-6%0;2(5)-3(3)=1=0;2(3)=3(5) = 1=—10#0.

La respuesta correcta es la C.
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CAPITULO 12. EXAMEN DIEZ (2010-2)

Sean x y y niimeros reales que verifican la igualdad log,,y = 2log,, x. La grafica
que ilustra la relacion entre las variables x y y es la parte de la curva
con la restriccion

A y=2x,x>0 C.y=2x,x#0
B.y=x%x>0 D. y=x%x#0

Solucién: Es claro que log,, x se restringe solo para valores positivos de x. Por
otro lado por propiedades de los logaritmos se tiene que 2 log,, x = log,, x* por
lo que log,,y = log,yx?% y de este modo log,,y — log,, x> = 0 de aqui que

log,, (y/xz) = 0. Esto significa que 10° = y/x?, es decir que y/x? = 1 de donde
y = xZ. La respuesta correcta es la B.

La pendiente de la recta tangente a la grafica de y = x®> —5x +7 en el punto (1, 3)
es

A3 B. -3 C.2 D. -2

Solucion: La pendiente de la recta tangente a la grafica de f (x) en el punto x = 4
se define como f”(a) = }Zim (f(a+h) = f(a)) /h,lo que se traduce para nuestro
-0

€aso en que

f+h)-f(1)

m:f(l):}ll_r)ré ;
((1+h) =51 +h)+7) - (17 =5(1) +7)
= lim
h—0 h
, 1+3h+3h2+ P -5-5h+7-1+5-7
= lim
h—0 h
3 2
i 2R (2 430 2)
h—0 h h—0
=-2

La respuesta es por tanto la D.

Dadas las funciones f(x) = Vx2 -1y g(x) = V=x — 1, sobre los dominios de

f v g es correcto afirmar que

A. Domf NDomg =0 C. Domf = Domgyg
B. Domf c Domyg D. Domg c Domf

Solucio’n:Domf:{xER:xz—lzo = xeR:xzzl}:{xeR:lxlzl}:
{xeR:x>1, 0,x < -1} = (—00,—-1]U[1, +00)



Domg={xeR:-x-1>0}={xeR:x < -1} = (-0co,—1]

Se aprecia entonces que Domg € Domf y por tanto la respuesta es la D.
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Capitulo
Examen once (2011-2)

=] ARA LA PRUEBA DE ADMISION correspondiente al segundo periodo de 2012, la
b @iy Universidad Nacional de Colombia dentro del apartado de matematicas tres
(F/; g ", || preguntas relacionadas con funciones. Una trata sobre las funciones polino-
=704 micas y sus raices reales, otra sobre las funciones compuestas y la evaluacién
de las mismas, y finalmente otra relacionada con las funciones trigonométricas. A con-
tinuacién encontramos dichas preguntas, su anélisis y solucion.

Preguntas

5

37. La gréfica corresponde a la curva cuya ecuacién es x°> — x> —2x + 1 = y. De la

ecuacién x> — x3 — 2x + 1 = O es correcto afirmar que
A. tiene cinco soluciones reales. y

B. tiene solo una solucion real posi-
tiva.

C. no tiene soluciones reales.

D. tiene dos soluciones reales positi-
vas. —4

Solucion: La ecuacion en mencion equivale a f(x) = 0 que no es otra cosa que
las raices o puntos de corte que con el eje x tiene la curva de /. En la grafica se
aprecian tres raices reales de las cuales dos son positivas. Por tanto la respuesta
correcta es la D.

. . . 1
38. Considere las funciones definidas por f(x) = x> =1y g(x) = o™

(70f)(=2)es

El valor de

» .
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CAPITULO 13. EXAMEN ONCE (2011-2)

A' _E B. 1 C. 6 D. i
16 6 16
Solucion: Tenemos que
1 1 1 1

(g0 f)(=2)=9(f(-2) =

2/(-2) _2((2%-1) 203) 6

La respuesta es la B.

Considere los siguientes enunciados:

(1) Sicos2x > 0, entonces cos x > O.

(2) (senx)(cosx) < 1 para todo niimero real x.

De los enunciados es correcto afirmar que

A. (1) y (2) son verdaderos. C. (1) es falso y (2) es verdadero.
B. (1) y (2) son falsos. D. (1) es verdadero y (2) es falso.

Solucion: Tomemos 2x en el cuarto cuadrante, es decir, %71 < 2x < 2m, entonces
%n < x < 7. Aqui tenemos que cos 2x > 0 mientras que cos x < 0. A manera de
ejemplo, sea 2x = 27, y por tanto x = 2x; aqui tenemos que cos (%7‘1’) =1>0
mientras que cos (gﬂ') = _\/TS < 0. Concluimos que (1) es falso.

Por otro lado tenemos que sinx cosx = 3 (2sinx cosx) = 3sin2x < 3 < 1. De
aqui que (2) es verdadero para todo x € R.

La respuesta correcta es la C.
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Anexos

En este apartado se incluye informacion adicional y pertinente
para este trabajo de grado.
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Anexo
Examenes estudiados

AS ONCE PRUEBAS estudiadas se presentan a continuacién. Corresponden a
il los examenes de admisién como fueron propuestos en su momento por la

cuales se hallan las preguntas que con respecto a funciones fueron analizadas
y resueltas en los anteriores capitulos.
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1 « L OS $8/88 umancs jsr-

7108 [OCO £OREOl GIrécio Sobre &f voiumen

1. Si“La concanirzcion de bidxido ge
carbono se ha incremeniado un 0.2 por

clento cads and’, se infiere que si la de agus 31 /3 SIMoSIers, pero progucimoes
cencentracion de CO, en la atmasfera en 0otrDs gases de erecto invernzdero gue /o in-
una fecha dada es “¥’, I2 concentracion al rensiiican.y muestra que

cabo de un ano sera:
A.  nohay coherencia entre la industriatizacion
v las costumbres de la poblacion humana.

A. x(1 + ij B. los seres humanos no controlan ciertas emi-
. 104 siones pero otras si.
C. el deterioro del medio ambienie se debe a
/ 0'3\ - e 2 4
B. x\1+ _} falta de poiiticas estatalss.
. 100 D. el efecto invernadero se ocasiona porgue
1 algunecs grupes humanos descuidan la at-
c 0. 3( X+ —-} mosfera.
' 10
D 3(,” L\J 14. Ei calentamiento global a que se refiere ei
’ 1GQ) texto esta relacionado can que la

temperatura promedio mundial

12.  Segln el texto, el mayor impacto humano A ha subido 33°C desde 1850

sobre el clima se debe 8.  hasubide 3,5°C desde "la pequena edad de!
hielo”
A.  alageneracion de oxido nitroso. C. aumentara aproximadamente 2°C en 100
B. alaagncultura intensiva del arraz. afcs
C.  alconsumo de combustibles fésiles. D. aumentara 0,3°C por afo.
D. alaganaderia en gran escala.

PULSO DE LA TIERRA
El agua mundial ;alcanza para tados?
La disponibilidad de agua dulce depende de varios factores humanos

Se evapora del océano, se precipita al suelo, corre por los rios y vuelve al mar, tal es el ciclo
del agua, un recurso aparentemente inagotable. Sin embargo, sélo 2,5 por ciento del agua en Ia Tierra
es dulce y casi toda esta congelada en los casquetes polares o en forma de nieve. No més el 0,6 por
ciento del agua fresca es aprovechable y los cambios climaticos pedrian modificar su distribucion y
disponibilidad, pues el aumento en el nivel del mar volveria salobre las aguas dulces de la costa.

El ciclo hidrolégico preduce una cantidad constante de agua, mas la calidad se deteriora al
crecar la poblacién humana. Unos 80 paises ya han declarado un estado de escasez, y hoy mas de mil
millones de personas no tiene agua potable y 25 mil mueren cada dia por algin padecimiento refacionado
con el tiquido vital. Al agravarse la escasez de agua, lo mismo ocurre con la competencia — por ejemplo
entre naciones que comparten la ribera de un rio- y esto padria engendrar violencia.

Segun el especialista Meter H. Gieick, cada individuo necesita por lo menos 13 galones (0,05m?)
diarios de agua duice para uso personal y sanitanio. Pero |a sexta parte de la poblacién mundial debe
conformarse con menaos, pues la densidad poblacional y la contarminacion ocasionan escasez aun en
{as regiones mas humedas de Africa y Asia.

Parte def agua puede volver a utilizarse, aunque reguiere de un proceso previo de purificacion.
Mas es imposible reciciar la mayor parte del agua usada en irrigacion, la actividad de mayor consumo.

{Mational Geographic en espafiol, 2bill 20C7)
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o
m
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24. Suponga que A y B son dos puntos del  25. Si en cierio punio A es mediodia cuando

planeta Tierra, que A se halla a 30° de en Greenwich es medianache, entonces’
longitud oeste y B se encuentra a 75° de el punic A se halla a una lengitud de
longitud ceste, en faiso que:
A. 15°
A. Entre A y B existen tres horas de B. 90°
diferencia. C. 180°
B. Ertre A y B existen siete horas de D. 360°
diferencia.
C. En B siempre es mas temprano que en
A

D. Cuando en A son las 3 p.m., en
Greenwich son las 5 p.m.

26. Observelas graficas de las funciones que aparecen a continuacion.
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2 i 7
/ J‘I/
i X :/ . X

Y

,
$-1 -4

m
&
N
; T
y
)
]
"

koo N

fr—
L W N

Las variables yy x son

directamente proporcionales en todas las funciones.
directamente proporcionales sélo en la funcidn 4.
inversamente proporcionales en todas las funciones.
directamente proporcionales sélo en ia grafica 3.

cowm>



27 :

Dowp

29.

Uowmp

E! punio P que se sefaia en |z recia numérica corresponde al nam raciona
E! punio P gque se sefaiz en |z racta numérica corresponde al namero racional

| o

25
]

I_; a)fa
[eo]

o ol

=
low]

I o emirvgotenmé -
L& sigulen:e Gf

afirmar cue

casrne

Ccso

ey | I

csan i TEE

h ! 4 [ : )
2300 40 -3 J;[ 5 i

Una caracteristica de las funciones periddicas es la de que su grafica se repite a
intervalos de la misma longitud. La longitud del menor intervalo en el cual se repite,
recibe el nombre de periodo. De la funcidn representada por la grafica se puede decir
que: :

no es periddica
su periodo es 1
su periodo es 2
su periodo es 4

T T —
-4 -Z 3 Hs
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Responda las pregunias 30 2 32 2 pariir de

la siguients informaoidn.

A finales del ano 1890 la pobiacion de una
ciudad A era de 500.000 hebitantes y ha
crecido aproximadamente en 9.000
habitantes por afio; mientras que la poblacion
de una ciudad Fera en ese mismo anc de
896.000 habitantes y ha decrecido

aproximadamente en 800 personas por afio.

30

Ciudad & Ciudad B
A, €28.000 824200
8. 374.0C0 707.0G0
C. 374.200 £E4.300
D, €28.000 707.209

31. E!nlmero de habitantes de la ciudad 5,
transcurrido un tiempo 4 se puede
determinar con la expresion:

A. P(4=696.000 + 800 ¢
B. P(4= 696.000 — 800 #

C. P(h =500.000 + 9000 #
D. P(4 = 500.000 — S000 ¢

32. Suponiendo que las razones de
crecimiento y decrecimiento de la
poblacién en estas ciudades se
mantiene, se puede afirmar que al
terminar ano 2010,

la ciudad A tendra mas habitantes.

la ciudad B tendra mas habitantes
las'dos ciudades tendrén mas de
700.000 habitantes.

las dos ciudades tendran el mismo
numero de habitantes.

o oWy
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En las siguisntes grafices se compere el vecior momsanic digclar (,u =dx q) de los
enlaces de un dlomo A con oiros das dtomos, B y C, en dos moléculas difergnies, |y il
v ] i ] ™ 4 ’ T | T ] 1 1 1 L ?
——> —_— > . ,
A—B A—C A—B A—C i
laslécuial Moiscuia l!

iongitud del enlace A—B esigua! ala de A—C =nla malioula il

elecironegatividad de C unido 8 A es mavor que [2 de B pnido a A,

clecironegatividad de B unidc 2a Ass maycrque |z ce C unido a2 &,
la

iongitud del enlase A—E ssiguaialads A—C en

[4})

molécula L

o

Un gas ideal ocupa un volumen ¥, a 54. Elndmero atdmico del cloro es 17. Un
cierta presion A, y temperatura 7. El atomo de cloro con 14 electrones es el
volumen que ocupara al triplicar la ion:

presion y reducir la temperatura a la

mitad, sera: A. o/
B. o/t
61 Cc. c/4
D. o/

24
s
v,

7
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ADMiSION SEGUNDO SEMESTRE DE 2005

cow>

oo w>

oowp

Si f(a):aH y F(a,b):23+b2 enton-

ces F(~2,,f(£lﬁ)) es iguala

Sean
P la grafica de la ecuacion y= x> -2x +3

Q la grafica de la ecuacion y = x> + 2x +1

Considere las siguientes afirmaciones su-
poniendo que Py Q estan trazadas en e
mismo sistema de coordenadas

Py Q coinciden

Pesta a la izquierda de Q
Pesta a la derecha de Q
P esta mas arriba que Q

P esta mas abajo que Q

De las anteriores afirmaciones es o son ver-
daderas

solo |
yV
Iy IV
ny v

Una recta que no intercepta el eje X en el
punto x = 2 tiene por ecuacion

x2y = 4
3x + y-6=0
x-3y =2
5x-4y=10

Fl

ESPACIO PARA REALIZAR OPERACIONES
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ADMISION SEGUNDO SEMESTRE DE 2005 F1

54. La diagonal de un rectangulo mide 17 cm y su perimetro 46 cm. Si x, y son sus lados,
éstos se pueden determinar resolviendo el sistema de ecuaciones

X +yi=17 o x> +y? =17
X+ }/:46 ' X +_)/':23
X +y* =289 X +y* =289
B " D:
x+y=23 x+y=46
55. Una raiz real de una funcién fes un numero real r
que satisface f(r) =0. Observando las siguientes
: . . —h
graficas, de las raices de las funciones f, g y h se
puede afirmar que e
A. fy htienen una raiz real en comun
B. g tiene cuatro raices reales g~
C. fy gtienen una raiz real en comun
D. h tiene una raiz real

56. Se dice que una funcion f{x) es creciente si f{x,) < f{x,) siempre que x, < x, para nu-
meros reales cualesquiera x, vy x,. Entre las siguientes graficas, la que representa una

funcion creciente es
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ADMISION SEGUNDO SEMESTRE DE 2005
57. La grafica que representa correctamente el subconjunto

S:{(x,y)/—leSI. OSnyH} 63

\ 4

58. Observe las gréaficas de las funciones f, g que se presentan a continuacién.

De las siguientes afirmaciones ”

| fa)=ga)=0 ND<4ERN /
Il fy g tienen el mismo dominio - 4 /|
moA1)>gft) > / 1\ /
IV fy g interceptan el eje x en un dnico punto o ¢ \ 5
v g(x) > t(x) para todo x en el intervalo [—4.4] ' f\ '

Es o son verdaderas

A lyll

B. llylV

C. solamente li

D. solamente IV 18
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ADMISION SEGUNDO SEMESTRE DE 2005 @ F1

63. Delos angulo oy B, representados en la grafica, se puede afirmar que
A, senoc=senf
B. secf=seca
C. tano=tanp N
D. c¢sef=ecsee -4 )
64. En el sistema de coordenadas se muestran jas graficas de las funciones seno y coseno.

A partir de ellas se puede afirmar que

A
A, senx=cosy
B. cosx=-cosy
C. senx=-seny
D. seny=-—cosx KN\ N7 £,
NS NANY
65. Si r(e) = cos =Y entonces 1‘(2”)—1‘(0) esigual a
A. 2cos -1
8
-2 cosz
3
0
T
D. cos—
i
66. Si g(x) =sec x + cos x es verdadero afirmar que
T
A. g[;) =0
5 -

g\ff) =—]

C. g(n) no esta definida
7[ . . .

D. £| 75 | no esta definida



ADMISION SEGUNDO SEMESTRE DE 2005
67. En la figura se han trazado las graficas de las funciones sen x y  sen2x

y A

Sen x

(0,0)

3 | §r
3
1
~n
B

|8t

La grafica que corresponde a la funcidn sen x + sen 2x es

A. o ™ T 3|_7r on
a4t 4 2 2
_gr
2
1
B. g o x
-4k 4 2
2
2
14
C. —@F—*—’i{_— m
A+ + 2 2
2.
2

19
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ADMISION PRIMER SEMESTRE DE 2006 F1

57.

(x+ 2) . o . .
Sea /(x) = m Considere las siguientes afirmaciones:

/(x) =0 solosi r=-2

PRI

- A3x)=3/{x)

IV Si /(x) =1, entonces x=2

oo w >

oo ® >

59.

oo w >

De las anteriores afirmaciones son verdaderas

Lyl
lhy IV
Hy il
ly IV

Si /(x)=20+x—x2 y /(a)=8, entonces a es igual a

-4 6 3
-3 6 4

2 6 5

-2 6 -5

Las funciones /'y g estan definidas por /(x) =1’ -4 g(x) = r* —18x2 +81, los valo-

S
res de x para los cuales no esta definida la funcion (E (X) son

3y2
3y -1
2y -2

3y-3 19
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ADMISION PRIMER SEMESTRE DE 2006 F1

66. Se construy6 una rampa de 10 metros de altura con una base de 20 metros. El valor del
angulo 6 que se le debe incrementar al angulo « para que la altura de la rampa sea igual
a 15 metros, sin cambiar la medida de la base, satisface la siguiente igualdad:

A. Sen(B) = % 5
B Sen(ﬁ) = % 5 '|'
10 (%

20

67. Siel angulo o mide 4 radianes, entonces

sena Y cosa son positivos.
seno. 'y coso son negativos.

sena es positivo y cosa es negativo.

o o6 w >

seno es negativoy cosa es positivo.

68. Lafunciéon y=4 cosg —3sen2x es de periodo

A 7w

B. 4=
C. 3n
D. 2z

22
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F1

» X

69. Siladistancia entre dos puntos 4 y B de una recta numérica no es menor que 3, la grafica

que representa dos puntos con esta condicion es
A ———t—t— — —

B 0 A
B. <+——+—+—+— —_ —
4 0 B
Cc. e —_— —
0 A B
D. <+———+—+— — —
B A 0

70. La gréfica tiene ecuacion y = ax* + bx + ¢. Es correcto afirmar que a y c tienen

y las soluciones de la ecuacién y =0 tienen

i
A. mismo signo - mismo signo 7
B. signos contrarios - mismo signo ‘
. . . . i I'-, "
C. mismo signo - signos contrarios
D. signos contrarios - signos contrarios : ‘
x si x<0
71. La grafica de la funcion /(x) definida por /(x) -x s8i O=x=1 se representa co-
1 si x>1
rrectamente en
Yy Ya Y4 g
> X > X > X
A B C D

23
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48.

49.

50.

51.

MATEMATICAS
Preguntas 48 a 67

Se dice que una sucesién de nilimeros estd en progresién aritmética si cada uno de ellos
es igual al anterior mds una cantidad constante, llamada diferencia de la progresién. De
las siguientes sucesiones de nimeros la que no estd en progresion aritmética es

—25 -3

A — — —, 4
=T =4
2 1

B2 2 N Mo
3 3 3
1 -1 1

R — - —1,..

¢ 25" 257 5’ ’

4
D. 3 V5, 6

Un entero positivo n se denomina un niimero perfecto si es igual a la suma de todos
sus divisores propios, el nimero 1 se cuenta como un divisor propio pero el nimero no.
Un ejemplo de ndmero perfecto es

A. B. C. D.
3 4

ot
(=2

Si  es un ndmero real, se define el valor absoluto de z de la siguiente manera: |z| =z
siz >0y |z] = —x si x < 0. De acuerdo con la definicidén anterior, es verdadero que
A siz>-3, [z+3|=2+3

siz<0, |z —2=x-2

siz €R,
sizeR, [z—5|=5—=z

—z|==z

O nw

Un fabricante de zapatos puede vender todos los pares de zapatos que produce a un
precio de $60 mil cada par. El fabricante tiene costos fijos mensuales de $24 millones.
Si el cuero e insumos necesarios para producir cada par le cuesta $20 mil, el menor
nimero de pares que debe producir y vender al mes para obtener utilidades es

A. B. C. D.
300 600 1200 4000

16
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52.

53.

54.

55.

La ecuacién cuadratica 22 — 15 — m(2z — 8) = 0 tiene raices iguales cuando m es

A.3 6 5
B. -3 6 -5
C1 6 2
D.-1 6 -2

Una funcién f es aditiva si para todo par de elementos en su dominio z, y,
f(@+y) = f(x)+ f(y). Suponga que f es una funcién aditiva en los enteros positivos.
De las siguientes afirmaciones sobre f:

L fn) = nf(1)
2 f(nk) = f(n) (k)
3. f(n?) =2n

4 f(2n) =2f(n)

Son verdaderas

A. B. C. D.
1y 2 2y 4 1 vy 4 3y 2

Los valores de x que satisfacen la igualdad 231 — % = 2z son

En la figura BCLCA, CD1AB; la medida de DA es de 21 unidades lineales; la medida
de BD es 7 unidades. La longitud de = en unidades lineales es

AT B

A
B. 28
C. 21 h
D. 143 A
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60.

61.

62.

63.

Si0°<0<2m senf = ¢, cost = @ y b > 0, una de las siguientes afirmaciones
es verdadera

A.ggegw y a>0

B.3§§9§27r y a<0
Cr<f<2r y a<0
m 3
D = o0
3 9<2 y a>0

Suponga que z,y € (0, 7). De las afirmaciones:

1. sisenx =seny entonces z =y
2. sicosx =cosy entonces x =y
3. siz <y entonces cosx > cosy

4. siz <y entonces senz <seny

son verdaderas
A. B. C. D.
1y2 2y3 ly4 3y4
La grafica ilustra el hecho de que todo « satisface la ecuacién
A. cos (a —90°) = cos (a + 90°)
B. cos (o +270°) = sen (o + 90°)

C. cos (o +180°) = sen (a — 90°)

D. sen (o —90°) = sen (« + 90°)

En la figura se presentan las graficas de tres funciones f, g, h. Es correcto afirmar que

y

A g(x)=f(z+9) )
g(z) 2 4 f(z)

B. hiz)=f(z+7)—1 A

C. h =— -7)+1 AT f f

(=) fle=7%+ ~9-8-7-5N\-3-2-1 | ;\z/a 4 !

D. g(z)=f(x+9)—1 h(z) |

3 L
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| ADMISION SEGUNDO SEMESTRE DE 2006 1

65. A continuacién se presenta la grafica de una funcién f.
Y

(3,2)

(—3,-2

La grafica que representa la funcién inversa de f, f~1 es
Yy Yy

(=3, 2):
x x
:3,72) (—3,—-2). 3,-2)

:(31 2)

C. (=2,-3) D.

21
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66. En la grafica se presenta la funcién y = f (z)

La gréfica de la funcidn

AN

Vi

y = |f (z)| se presenta en

10 + T
5 5
T f T T T T
-10 - 5 0 -10 =5 5 10
5 H 5 4
-+ -10 +
A.
10 T
5 + 5\
L | | Il Il L
.U 0 —10 5 5 10
-5 -5
1 -10 +
C.

67. La gréfica representa la

O 0o w >

y=a%—-22-3
y=222—-2x -3
y=222—4x -6

y=122—-22-6

ecuacion

22
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CIENCIAS
Preguntas 68 a 87

68. Se hace un agujero en un tarro vacio con una puntilla del mismo metal del tarro. La
puntilla se desliza justamente por el hueco. Ambos objetos se calientan hasta la misma
temperatura. Después de calentarlos la puntilla

A. no entra en el agujero porque se dilaté mientras el agujero se cerrd.

B. entra justamente en el agujero porque tanto ella como el agujero se dilataron en la
misma proporcion.

C. no entra en el agujero porque se dilaté y el agujero quedd igual.

D. entra mds facilmente en el agujero porque su didmetro no aumenté pero el agujero
si.

Para responder las preguntas 69 a 72 considere la siguiente informacién: La variacién de la
longitud de una varilla que se calienta es directamente proporcional a la longitud original y a
la variacién de la temperatura. La constante de proporcionalidad, A, se denomina coeficiente
de dilatacién y es caracteristica de cada sustancia.

69. Sean Ly y Lo las longitudes de una varilla a las temperaturas 17 y 75 respectivamente.
El enunciado anterior se puede traducir a la siguiente expresion matematica:

A Ly— Ly =\ (T, - T1)

B. Ly =AL1T)

C Ly—L; = )\L
(T> =)

D. Ly = AL (T — T)

70. Una varilla de acero tiene una longitud de 0,45000m a 18° y una longitud de 0, 45044
a 102°. Cuando la varilla se calienta de 18° a 60° su longitud final serd
A. 0,22522m
B. 0,22500m
C. 0,45018m
D. 0,45022m

23
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Las preguntas 73 y 74 se refieren a la siguiente grafica, que muestra la relacién que existe
entre la medida de la temperatura en grados Fahrenheit y Celsius.

74.

260 - -1 -7 —
240 |- —+

20 |-
200

(°F)
B e
883838

Grados Fahrenheit
28

I
o
I

I
T

I
T
I
-t
I
—+H
D

I
ol e Lo

A IR Y IR P I

0
—60 —40 —-20 0
Grados Celsius (°C)

73. A partir de la gréfica, se puede deducir que la relacién entre °C'y °F es

A. C:gF+32

9
B. C=-F-32
c 5 3

C F=20+3
[9)
5

D. F=-C-32
;O3

20 40 60 80 100 120 140

La temperatura a la cual las dos escalas coinciden es

A, C =40°
B. C'=—40°
C C=0°
D. C' =100°

25
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Las preguntas 1 a 24 se refieren al siguiente texto .

MASA ANADIDA EN LOS DESPEJES DE CABEZA EN FUTBOL

Un balén lanzado de un puntapié, que llega a adquirir una velocidad inicial de v, = 26ms~", constituye

un disparo bastante potente, pues podria recorrer unos 44 m de campo con una inclinacién inicial de
20°, teniendo en cuenta que el alcance D de un proyectil que inicialmente forma un dngulo de 6° con la
horizontal es
(sen 26)

g

Si un jugador totalmente desprevenido recibe desde muy cerca y en la frente tal balonazo, corre el riesgo
de producirse una lesién importante. Se trata, en primer lugar, de evaluar las consecuencias que tendria
para el jugador ese impacto.

. 2
D=

Puede pensarse que los efectos adversos sobre el jugador provienen de tres causas: la fuerza, la aceleracién
y la energia disipada en la cabeza.

La fuerza media, F', sobre la frente, de ser grande, puede producir por si misma dafios irreversibles en el
hueso. Esta fuerza se calcula a partir de la expresién
m
F= Fmic?
my + Mme
donde F,,, = 978 N es la fuerza maxima que ejerce el balén cuando colisiona con un jugador completamente
rigido, mp = 0,43 kg es la masa del balén y m, es la masa de la cabeza mds la masa afadida.

Miremos ahora cémo el jugador devuelve el balén con la cabeza. Hay una posicién limite en la que el
jugador se encuentra del todo rigido. El balén de masa my no lo distinguiria de una estatua de piedra
anclada al suelo; en este caso, m. = oco. La otra posicién extrema corresponde al jugador totalmente
desprevenido. Aqui el balén golpea la cabeza de masa m. = 6 kg que se encuentra practicamente libre
de pares resistentes: los misculos no contrarrestan el impacto y la cabeza gira bruscamente en torno a la
unién atlanto-occipital. Tomamos este caso como un choque entre dos cuerpos libres: el balén y la cabeza.

Entre estos dos casos limite hay toda una gama de situaciones intermedias en las que el jugador atento
trata de que su cabeza y tronco formen un solo cuerpo y da a la unién diferentes grados de rigidez, de
acuerdo con el peligro al que se ve enfrentado. En términos de colisiones podria decirse que el jugador
trata de afiadir masa a su cabeza y une rigidamente a ella una parte mayor o menor de su cuerpo.

El otro efecto de la colisién es la aceleracién de retroceso de la cabeza. Es bien conocido que una aceleracién
de unas pocas decenas de g (aceleracién de la gravedad) es suficiente, por ejemplo, para partir una vértebra.

La tercera causa de una posible lesién es la energia que el baldn transfiere a la cabeza. Una buena parte
de esta energia debe disiparse en la cabeza en un tiempo bastante breve.

En el cuadro siguiente se muestran los valores de la fuerza, la aceleracidn de retroceso y la energia transferida
a la cabeza para diferentes valores de mec.

me (kg) F(N) || a(g) || % de la energia disipada en la cabeza
6 (la cabeza sola) 912 15,5 60
6,87 (la cabeza y el cuello) 920 13,7 58
49,6 (cabeza, cuello y tronco) 970 2 46
oo (el caso limite) 978 0 44

Cuando la presién de aire del balén se hace mayor, aumentan los valores de fuerza y aceleracién, pero la
energia que absorbe la cabeza es considerablemente menor. Un balén blando y pesado atonta considera-
blemente mds que uno ligero y apropiadamente inflado.

Savirén, J.M.,1984, Problemas de fisica general en un afo olimpico, Espafia, Reverté.
Con adaptacién.
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1. Cuando un futbolista patea el balén le imprime una velocidad que forma un dngulo 6 con la horizontal.
Después de este impulso inicial el balén se mueve con

A. rapidez constante.

B. velocidad constante.
C. aceleracién constante.
D

. velocidad y aceleracién variables.
2. Suponiendo la velocidad inicial y la aceleracién constantes, al considerar el alcance D en término del
angulo 6 se obtiene una funcién

A B. C. D.

periddica cuadrética lineal constante
3. Suponiendo la velocidad inicial y la aceleracién constantes, el alcance méximo de la pelota se obtiene
con un angulo 6 de

A B. C. D.

15° 45° 30° 90°

4. Siel angulo 6 es de 15° y v, = 267", entonces el alcance D de la pelota, en metros, estd entre
A. 10y 15
B. 20y 25
C. 40y 45
D. 30y 35

5. Suponiendo que 6 y g son constantes, la gréfica que representa el comportamiento de D, como funcién
de v,, cuando se lanza el balén de un puntapié, es

A. B.

C. D.
D D D
D
f |L Vo |Z Vo l/\ Vo
Vo

6. Segun el texto, la fuerza, la aceleracién y la energia disipada en la cabeza, son

A. consecuencias del disparo del balén.

B. posibles causas de lesién en el jugador.
C. efectos adversos en el jugador golpeado.
D

. causas del disparo del balén.
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12. De las siguientes graficas la que representa mejor la relacién entre F'y m, es

13. Suponga que la pelota lleva una rapidez v al chocar eldsticamente con el jugador; en la situacién limite
de jugador rigido, se esperaria que después del impacto la pelota rebote con una rapidez igual a

14.

15.

16.

Es mas probable que la aceleracién de la cabeza pueda lesionar las vértebras del cuello cuando el

A.

A

2v

jugador afiade a su cabeza

Cuando el balén choca ineldsticamente con la cabeza, un gran porcentajedesuenergia
se transfiere a la cabeza en forma de .

A.

La
un

A.

oo kg

potencial — trabajo

B. calérica — trabajo
C.
D

. eldstica — calor

cinética — calor

expresion: “El balén de masa my, no lo distinguiria de una estatua de piedra anclada al suelo”, tiene

lenguaje
A

figurado

Me

B.

v

B.

43,6 kg

B.

denotativo

C.
0,87 kg

C.

cientifico

D.

0 kg

D.

cotidiano
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50.

51.

52.

Desde el punto de vista de la fisica el cambio de velocidad que un jugador produce cuando golpea una
pelota en el corto tiempo At también puede obtenerse aplicando a la pelota la mitad de la fuerza que
ejerce el jugador durante

A. B. C. D.
At At
2At 4At — —
2 4

Suponga que una pelota de cuero pesa el doble que una pelota moderna; si un jugador cambia la
velocidad de una pelota moderna en una cantidad AV al darle cierto impulso, al darle el mismo
impulso a una pelota de cuero su velocidad cambiarad

A. B. C. D.
v s Ay av

Suponga que una pelota rebota repetidamente y que, para cada instante, se puede determinar su altura
2z con respecto al piso, por medio de una funcién del tiempo cuya representacidn gréfica es la siguiente:

Moo

A. es una suma de una funcién cuadrética y una funcién lineal.

Acerca de esa funcién es correcto afirmar que

B. no toma valores negativos y tiene mas de tres ceros.
C. es una suma de funciones cuadraticas.
D

. es decreciente e impar.

Las preguntas 53 a 58 se refieren al siguiente texto .

(...)la esencia del juego se refleja en el comportamiento lidico: todo jugar es un ser jugado. La atraccién
del juego, la fascinacién que ejerce, consiste precisamente en que el juego se hace duefio de los jugadores.
Incluso cuando se trata de juegos en los que uno debe cumplir tareas que uno mismo se ha planteado, lo
que constituye la atraccién del juego, es el riesgo de si “se podrd”, si “saldrd” o “volverd a salir". El que
tienta asi es en realidad tentado. Precisamente las experiencias en las que no hay mas que un solo jugador
hacen evidente hasta qué punto el verdadero sujeto del juego no es el jugador sino el juego mismo. Es éste
el que mantiene hechizado al jugador, el que le enreda en el juego y le mantiene en él.

53.

Gadamer,H.G.,1995, Verdad y método I, Salamanca, Ediciones Sigueme.
La expresién “todo jugar es un ser jugado”, significa que el juego y el jugador son
A. B. C. D.

equivalentes independientes diferentes interdependientes
13
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MATEMATICAS
Preguntas 59 a 78
o1 1 1 .
59. Si — = — 4 — entonces p + ¢ es igual a
fp q
A. B. C. D.
Pq f
f - - 2f
f Pq
60. Si x es cualquier real mayor que 1, al ordenar de menor a mayor los ndmeros
1 1
1 T, =, ——=
N
se obtiene
1 1
L= —, 1 T,
oo bV
1 1
B. —, -, T, 1, «x
NS Va,
1 1
cC =, — z, 1, =z
z x Ve, 1,
D ! ! 1, Vz
L=, =, 1, x,
7z oz )
61. Sean ay b dos enteros positivos. Se designa con m.c.d.(a, b) al maximo comtin divisor y con m.c.m.(a, b)
al minimo comdn multiplo entre a y b. De las siguientes afirmaciones la dnica verdadera es
A. si m.c.d.(a,b) = a, entonces b = a.
B. si ay b son diferentes, entonces m.c.d.(a,b) > m.c.m.(a,b).
C. si k es un entero positivo y a = m.c.d.(a,b), entonces (%)k es un entero.
D. m.cam.(a,b) <b.
62. La siguiente tabla corresponde a una funcién lineal
Los valores de a y b son respectivamente
A. B. C. D.
6y 15 9y 15 9y 14 6y 14
63. Cuando se agrega un disco duro a un computador personal, el sistema nuevo cuesta $2900 x 10°. Se

sabe que % del valor del computador, mas % del disco duro suman $870 x 103 . Si z representa el valor
del computador e y el del disco duro, un sistema de ecuaciones lineales que permite calcular el valor
del disco duro es

A. B.
z—y =290 x 10* 2 +y =290 x 10*
52 + 3y = 1305 x 10* 3z 4 5y = 87 x 10*
C D.
z—y =290 x 10* x+y =290 x 10*
5z + 3y = 87 x 10* 52 + 3y = 1305 x 10?

15
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68. La recta que pasa por los puntos A y B, determina el tridngulo de vértices A(0,4), O(0,0), B(2,0).
Una recta de pendiente negativa pasa por el punto (4,0) y, de manera similar, determina un tridngulo
semejante a AODB. La ecuacién de esa recta es
A y=-2c+4 A
B.y=—-x+4
Cy=—-2x+8

D.y=—-x+8
v=" ol B

69. El corte transversal de una varilla de acero, de 200 cm de longitud, es un hexdgono regular cuyo lado
mide 1 cm. Suponiendo que el peso del acero es 7,8 gr/cm3. El peso de la varilla es

A. 4680y/3gr
B. 468v/3gr
C. 234V/3gr
D. 2340v/3gr

70. Si «, (3 son los dngulos agudos de un tridngulo rectdngulo, de los siguientes enunciados:
(a+8)=1
(e + 3) no estd definida
cos(a+p0)=1
)

1. sen
2. tan
3. (
4. cot (v + f3) no estd definida
son afirmaciones verdaderas

A. B. C. D.
2y3 ly2 3y4 ly4

71. El origen de un sistema de coordenadas es el punto A. En el primer cuadrante se traza un segmento
de recta AB que forma un dngulo de 30° con el eje x. Si AB = 8 las coordenadas de B son

A. (6, 4)

B. (8sen30°, 8cos30°)
C. (8cos30°, 8sen30°)
D. (4, 4v3)

72. Si « es un dngulo del tercer cuadrante cuyo lado final estd sobre la recta y = 2x, entonces los valores
de senq, cosa y tana, son respectivamente

5 —2v6 1

5 " 5 72
g ol 13
27 3 2
-1 -1 2
C — - =
37 2 3

D. 72\/5; 7\/5; 2

5 5

17



Prueba de admisién 1-2007

75. Sila gréficade y = f(x) es

76.

La gréfica de y = — f(x) es

Siy=2"yy= (5) se grafican sobre los mismos ejes coordenados,la transformacién que envia una

de

A.

=

L

1

T
xT

Y

T
B.

Y
j“ ’
D.

Y
x

I

las curvas sobre la otra es una reflexidn respecto

al eje y.
al eje x.
al origen.

alarectay=ux.
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7.

78.

La regién sombreada esta limitada por la recta de ecuacién y = x y la curva y = 2. A esta regién
pertenece el punto

(1‘1) y
25
13
B. P—
(5%)
11
¢ (M)
13
D. (ig 0 v

Si f 'y g son funciones con el mismo dominio, el producto fg estd definido por:

(fg)(z) = f(2) g ()

1 siz>0

Suponga que g (z) = { 0 sig<p Yaue f(z) =senz.

La gréfica de y = (fg) (z) + 1 en el intervalo (—2m,27) es

A. B
Y Y
2 A 2
T T T T v z r T T T T x
-6 -4 -2 2 6 -6 -4 -2 2 4 6
2 4 2
C. D
Y
[
Y
T T T T T x 2 9
-6 —4 =2 2 4 6
-2 - f T T T \—-5 x
—6 -4 =2 2 4

20
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CIENCIAS
Preguntas 79 a 98

Las preguntas 79 a 81 se refieren a los siguientes grdficos.

A B. C. D.

\

79. Lagrdfica_ representa la velocidad en funcién del tiempo de un objeto que se mueve
con aceleracién constante (diferente de cero).

80. Lagrdfica  representa la posicién en funcién del tiempo de un objeto que se mueve
con aceleracién constante (diferente de cero).

81l. Lagrifica _ representa la aceleracion en funcién del tiempo de un objeto que cae
libremente.

21
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58.

59.

60.

61.

MATEMATICAS
Preguntas 58 a 77

Si m y n representan nlmeros enteros cualesquiera, acerca de m? —n? es correcto afirmar que

A. es el cuadrado de un niimero entero.
B. esigual a 0 sélo si m = n.

C. es par sélo si m y n son pares.

D

. es impar si m es par y n es impar.

Las igualdades

4-1=3
16-1=15
64—1=063

256 — 1 = 255, ...

ilustran el hecho de que para todo entero positivon, — es divisible por 3.
A. B. C. D.
ont2 _ 2 92n _ | 420 _q

La carga de una columna cilindrica sobre una superficie plana varia directamente con la cuarta
potencia de su didmetro e inversamente con el cuadrado de su longitud. Si el didmetro y la
longitud se reducen a la mitad, entonces la carga

A. se duplica.

B. se reduce a la mitad.

C. se hace cuatro veces mayor.

D

. se reduce a la cuarta parte.

Un comerciante rebaja en un 20% el precio = de un cierto producto y, posteriormente, incre-
menta el nuevo precio en un 20%. Si 7 denota el monto de la rebaja y a denota el monto del
aumento, entonces

A. B. C. D.

r<a r>a r=a r=2a

19
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62.

63.

64.

65.

Para elaborar una caja sin tapa con base rectangular se dispone de un cartén de 30 ¢m de largo
y 20 ¢m de ancho. Si para hacerlo, en cada esquina del cartén se recorta un cuadrado de lado
2y se doblan los lados hacia arriba, el drea en em? de la base de la caja estara dada por

30 cm
A. 600 — 100z + 422
B. 150 — 252 + 2?
C. 600 — 42 20 em
"
D. 150 — 50z + 2? ]

Un terreno rectangular tiene 5600 metros cuadrados de drea. Si la suma de las longitudes de
tres de sus lados es igual a 220 metros, entonces las ecuaciones que permiten encontrar las
dimensiones del terreno son:

A. B. C. D.
z+y =220 2z + 2y = 5600 z+ 2y = 220 2 +y = 220
xy = 5600 xy =220 2ay = 5600 xy = 5600
2 .2

De las expresiones y x —y es correcto afirmar que

A. son siempre iguales.

B. son siempre distintas.

C. son iguales sélo cuando x # —y
D

. son iguales sélo cuando z =y

De los siguientes enunciados el tinico verdadero es

A. todo cuadrildtero que tenga un dngulo recto es un rectangulo.

B. si el volumen de un cubo es V em? y el area total de su superficie es A em?, entonces
V> A

C. un cuadriltero que tenga dos lados paralelos y los otros dos congruentes, es un paralelo-
gramo.

D. toda circunferencia tiene infinitas parejas de didmetros que estan en rectas perpendiculares.

20
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68.

69.

70.

71.

El tridngulo de la figura es equiltero. Si A (—1,0), entonces C' es

A
B
C.
D

cos (o + 3)

La expresion es igual a
cosacos 3
A. B. C. D.
1 —senasen 3 1+ senasen 1 —tanatan 1 +tanatan g

Una poblacién de conejos fluctiia en periodos ciclicos de 10 afios. En condiciones normales el
nimero de conejos a los ¢ afios estd dado por: N(t) = 1000 cos (%t) +4000. Si no hay agentes
externos que afecten este comportamiento

(1) nunca habra mas de 4000 conejos.

(2) el menor nimero posible de conejos es 3000.

De los anteriores enunciados se puede asegurar correctamente que

A. (1) y (2) son verdaderos

B. (1) y (2) son falsos

C. (1) es verdadero y (2) es falso
D. (1) es falso y (2) es verdadero

Si en la figura AB mide 5 cm, AC mide 3 cm y ZBAC mide % radianes, entonces BC mide
entre
B

%

A 4y5cm
B. 2y3em
C. 5y6em
D. 3ydem A C

22
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72. Considere los conjuntos

teR: 7T<t<%}

V:{I‘GR:%<t<27T}

La funcién definida por f(t) = sent es creciente para ¢ en

A. B. €. D.
T 6 U S 6V S 6 U T 6 V

73. La gréfica de y = ‘1712| +3es

HMWDm
@
1 1
<

s b
1 4
T —t—t——t—t—t—
A B
3 -2 10 1 2 3 3 -2 10 1 2 3
Yy Y
4 4
3 1
2 2 4+
& L=
C. 0 x D. x

23
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74.

75.

76.

7.

La ecuacién de la grafica que se presenta en la figura es

Yy
A y=2" 4
B.y:z‘2+1 3
Cy=2"+1 i
D. y =271 o

En la gréfica se representa una funcién f. Es correcto afirmar que para todo = se cumple

y
A f(=2)=[(2) 4
B. f(—z)=f(z)+1 2

C f(-z)=f(z)—-1 — J‘ "
D. f(*l) — *f (1) -4 -3 7u1_2 l M 3

En la gréfica se representa una funcién cuadrética de la forma
y = f(x) = 22 + ax + b. Los valores de a y b son respectivamente

y
A5 y -6

B. 5 y -6

C.5 y 6 1

D. =5 6 001234 ‘

y

Now s

La grafica muestra la relacién entre el ancho (a) y el largo (I) de todos los rectangulos de un
drea fija. El valor de a para | = 8 es

a
3
8
” (4,6)
!

24

© o w »
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Las preguntas 43 a 68 se refieren al siguiente texto.

LA ALTURA DE LA CATARATA DE TEQUENDAMA

Las mérgenes del rfo Bogota, desde que entra en la garganta del Tequendama, estan hermoseadas con
arbustos y también con drboles corpulentos. Las vistosas beffarias resinosa y urcus, las melastomas,
la cuphea, esmaltan esos lugares deliciosos que ponen a la sombra el roble, las aralias y muchos otros
drboles. El punto mas alto de la catarata, aquel de donde se precipitan las aguas, estd 312 varas
mds abajo que el nivel de la explanada de Bogotd y esto basta para comenzar a sentir la mas dulce
temperatura. A la derecha y a la izquierda se ven grandes bancos horizontales de piedra, tajados a
plomo, y coronados de una selva espesa. Cuando los dias son serenos vy el sol llega de los 45 a 60
grados de altura sobre el horizonte del lado del Oriente, el ojo del espectador queda colocado entre
este astro y la lluvia que forman las aguas al caer. Entonces percibe muchos iris concéntricos bajo
sus pies, que mudan de lugar conforme se va levantando el astro del dia.

()

En 1807 quise medir la altura de esta cascada. Usé, como Humboldt, el descenso de los
graves?®, y hallé constantemente que estos gastaban seis instantes? en bajar. De ahi deduje que la
cascada tenia 220 varas de altura. El método de los graves incluye errores, y es de los més delicados.
Con un cuarto de instante que se dé de mds o de menos, lo que es muy facil, la medida resulta
monstruosamente errada. A mds de esto, en Tequendama no se puede asegurar el observador del
momento preciso en que el grave toca la parte inferior de la cascada. La lluvia, las nieblas continuas
que se levantan, impiden el que se haga por este medio una medida exacta.

Tomado de: Francisco José de Caldas, La Altura de la Catarata de Tequendama, en Naturaleza, Educacidn y
Ciencia, 1983, Ndmero 2, p. 33 a 35.

2Cuerpo que cae libremente.
EUnidad de tiempo en desuso.

43. La palabra "hermoseadas” deja ver un recurso del autor en el que

A. el verbo se vuelve adjetivo.
B. el verbo se elude.

C. el adjetivo se elude.
D

el adjetivo se vuelve verbo.

44, De acuerdo con ef texto, la palabra esmalte designa

A. una fuente de luz de varios colores muy vivos.

B. una pintura verde de color muy intenso.

C. una sustancia que al aplicarla sobre algo la hace mas viva y vistosa.
D

un dibujo muy vistoso que se pinta sobre una superficie como adorno.

17
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Para responder las preguntas 54 y 55 tenga en cuenta que el tiempo de caida de un objeto es

e
t = \/Eﬁ donde g es la aceleracién de gravedad.
g

54. El valor de g en varas/instantes? es

x 22
2 %
X

55. Si se deja caer una piedra desde lo alto de otra cascada, y gasta 3 instantes en caer, la altura
de la cascada es

A. 55 varas
B. 440 varas
C. 550 varas
D. 110 varas

56. Segtin Caldas no es posible realizar una medida exacta de la altura de la cascada porque

A. el método de medida estd errado.
B. es dificil determinar cuando el cuerpo toca el fondo.
C. las unidades que se usan no son las correctas.

D. la lluvia y la niebla impiden una medicién directa.

57. La altura del Salto de Tequendama es 132 m. Si Caldas usé la vara, que equivale aproximada-

mente a 80 ¢m, la altura que él midié correspondea ___ de la aceptada actualmente.
4
B 2
3
40
B. —
3
3
C. -
4
3
D. —
40
20
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58. De acuerdo con el texto, Caldas midié la altura del saito suponiendo que, mientras descendian,

los graves se movian con

A. aceleracién proporcional al cuadrado del tiempo.
B. velocidad constante.

C. aceleracién constante.

D

. velocidad proporcional al cuadrado del tiempo.

Para responder las preguntas 59 a 61 utilice las siguientes opciones de respuesta.

A. B. C. D.
y Y Y Y

Suponga que Caldas hubiera podido medir la velocidad, la aceleracién y la distancia recorrida por
los graves mientras cafan. Bajo las condiciones ideales que el sabio suponfia, identifique el grafico
correcto seglin cada situacidn planteada en las preguntas 59 a 61.

59

60.

61.

62.

63.

. Si y representa la velocidad, el grafico de velocidad en funcién del tiempo que el sabio habria
elaborado seria el

Si y representa la aceleracidn, el grafico de aceleracién en funcién del tiempo que el sabio habria
elaborado serfa el

Si y representa la distancia recorrida por los graves, el grafico de distancia en funcién del tiempo
que el sabio habria elaborado seria el

El Método de los graves es un método utilizado en la rama de la fisica

A. aclstica
B. cinemética
C. estdtica
D.

Sptica
Caldas fue un miembro aventajado de

A. la Comisién Pedagdgica.
la Expedicidn de Limites.

la Comisiéon Corografica.

oOnwm

la Expedicion Boténica.

21
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73.

74.

75.

76.

La ecuacién z2 — 2v/5x + ¢ = 0 tiene soluciones reales sélo si

A. ex D
B. ¢>0
C. €5
D. &35
- l boee.
Para resolver la ecuacién z —a = — — —, donde a # 0, se siguieron estos pasos
a
1 1
r—a=-——
a =z
z—a
z—a=
az

az(z—a)=z—a

=

ar =

8
Il
Qlr

El procedimiento permite determinar

A.

B.
€,
D

todas las soluciones.
sélo las soluciones positivas.
sélo las soluciones negativas.

sélo las soluciones diferentes de a.

Al golpear un balén de fiitbol, éste se eleva y vuelve a caer al campo de juego describiendo una
trayectoria parabdlica del tipo y = az? + bz. Si z = 0 es el punto donde fue pateado y z = 50

el punto de caida, sobre a y b se puede afirmar que

A. a es positivo y b es negativo.
B. son ambos negativos.
C. a es negativo y b positivo.
D. son ambos positivos.
Si la circunferencia es de radio 1 ¢m, entonces el drea del cuadrado es
1
A 5
2 cm
4 cm?
C. 2cm?
D. v/2cm?

24
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81. El menor entero positivo n tal que sen (60 + 90n)° = cos 60° es
A1l
B. 3
C. 2
D. 4
82. Si 0 es un angulo que satisface la ecuacién: sen @ = — cos 6, entonces
L b
A. 0 es mdltiplo impar de 7
B. 6 es multiplo entero de 7.
C. € es un adngulo de segundo o tercer cuadrante.
D. 0 es un dngulo de primero o cuarto cuadrante.
83. Diversas poblaciones de animales, entre ellas la de los conejos, fluctian en periodos ciclicos

de 10 afios. Si se supone que el nimero de conejos en el tiempo ¢ (en afios) estd dado por la
expresién NV (t) = 1000 cos Ft + 4000 para 0 < ¢ < 10, la poblacién de conejos sobrepasard los

4000 para

A.§<t<%5
B.g<t<£2§
C.O§t<g y £2§<t§10
D O§t<g y %E<t510

26
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.84. La gréfica corresponde a una funcién f.

La inversa de f es una funcién cuya grafica estd formada por los puntos de coordenadas (b, a)
tales que (a,b) pertenece a la grafica de f. La gréfica de la inversa de f es

A. B. c. Dx

|
W
|
|
|
w
|
1 N
v
1\ |
|
L
o -
b =
'y
|
n
LN
N 4

85. Si la gréfica corresponde a la ecuacién z? + y? = 1, entonces es correcto afirmar que

la escala del eje y es un tercio de la del eje y.

Yy
los ejes = e y tienen la misma escala. C) x

la escala del eje y es el doble de la del eje x.

o N w >

. la escala del eje x es el doble de la del eje y.

86. La gréfica corresponde a una ecuacién de la forma

y=laz+b]+cconc<0

y=lax+b+clconc<O

z
y=laz+b+4c|conc>0 V

y=laz+bl+cconc>0

S0 w >

27
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87. En la gréfica la ecuacién de la circunferencia es 22 +y? = 4 y la ecuacién de la pardbola es
y = z?2. La regién sombreada estd descrita por las siguientes desigualdades

Y

y > x? z?+y? <4
yza? P+yrzd

y<a® L+yP24

O n W >

y<z? z2+y?<4

88. De las siguientes graficas la que corresponde a la funcién g(z) = Va? —1es

A. B. C. D.
y Y ) Y
A—l_éx %771 7“<z ‘%l»x

28
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52.

53.

54.

55.

56.

MATEMATICAS
Preguntas 52 a 71

Si m y n son enteros impares, entonces es correcto afirmar que m?+4n? siempre es
A. un cuadrado perfecto.

B. divisible por 4.

C. par.

D. impar.

La expresién  (5n — 2)3n — (5n — 2)(n — 1) es equivalente a

A. 10n? —13n+2

B.n—1
C. 3n2—3n
D. 10n>4+n—2

Los puntos A, By C' son colineales. La longitud del segmento_@ es 12 unidades
mayor que la longitud del segmento  AB vy la longitud de  BC'  es cuatro veces la
longitud del segmento  AB. Sielpunto A estdentre B y C, las longitudes
de los segmentos AB y AC son respectivamente

A. 6 y 12 unidades

B. 6 y 18 unidades

C. 12 y 24 unidades

D. 18 y 24 unidades

Sean p, q y r primos diferentesy a, b y ¢ enteros positivos con a > b >c. Si

n=p*¢r® y m=p"q¢*r¢, entonces el miximo comiin divisorde m y n es

A. pc qb re
B. pb qb e
C. pb qc re
D. pa qc Tb

- 1 )
Sea ¢ la funcién definida por g¢(z) =x+ —. Es correcto afirmar que
x

A g(=1)=-g(1)

B. g(4) =2¢(2)
Cglz+1)=g(z)+1
D. g(—z) =g(z)

19
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57. La gréfica que representa la recta que pasa por el punto  (0,4) y es perpendicular a la recta

y=5r e

58. Las rectas que se presentan en el sistema de coordenadas cartesianas son paralelas; la ecuacién
general de una de estas rectas es Az + By + C' = 0. De las afirmaciones

(1) la pendiente de todas las rectas es =2. Yy
(2) para ninguna de las rectas C' = 0.
(3) AB>0

(4) AB<O x

son verdaderas

A. B. C. D.
(2), (3)y (4) Ly (2)y 4 L)y (3)
59. La solucién de la ecuacién 6472 = 256%* es

A x=-2
6
B T = ?

Cz= 7g

5
D.z=0

20
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64.

65.

66.

67.

La ecuacién que describe la curva de la figura es

o
)

ol
wofF

De las afirmaciones

(1) tan (nﬁ) no esta definida para ningidn entero n.

. . - T
(2) Si x, y son elementos del intervalo (7,§> tales que = <y, entonces

tanx < tany.

(3) Si (senz)(cosxz) <0, entonces 1z es un elemento del intervalo (gmr).
(4) La ecuacién (tanz)(cosz) =1 no tiene solucién en el intervalo (gw>
son falsas

A. B. C. D.

(3)y (4 My @B My 2y (4)

! . ™ . (o
La gréfica de la funcién  y = cos (T + 5) se obtiene trasladando la grafica de y = cosz,
unidades hacia
arriba.

abajo.

. la derecha.

O 0 W > oy

. la izquierda.

Un granjero tiene 2.000 metros de cerca y quiere bordear un terreno rectangular que limita
con un rio. Si el no cerca el lado que esta a lo largo del rio, la mayor drea que puede cercar
es de

A. 50.000 m?

B. 2'000.000 m?
C. 500 m?

D. 500.000 m?

22
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68. Considere las siguientes afirmaciones sobre dos enteros positivos z y w.

(1) Si z y w tienen los mismos divisores A. (1) y (2) son falsas.

primos, entonces 2 = w.
) o . B. (1) es falsa, (2) es verdadera.
(2) Si = dividea w, entonces todo di-

visor de  z es un divisor de w. C. (1) es verdadera, (2) es falsa.

De las afirmaciones se puede asegurar que: ~ D. (1) y (2) son verdaderas.

69. Si a y b son las medidas, en centimetros, de los catetos de un tridngulo rectangulo y la

hipotenusa mide 1 ¢m mas que el cateto que mide «a, entonces el drea del tridngulo,

expresada en cm?, es

(a—1)b
4

b +b
4

b —b
4

(a+1)b
4

A.

70. Laecuacién a%2+y?—4x+6y-+k =0 describe una circunferencia de radio 1 cuando &
es igual a
A. 12
B. 13
C.1
D. 2

71. Las siguientes son las graficas de las funciones f y g. Suponga que g(z) = mz +b.
Es verdadero que

A (f+9)(2) >0
B

. (f—g)(z) =0 para dos valores negativos de . f

(5) (0) no esta definida.

D. (feg)(—1)>0.

0

23
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52. Suponga que H; y Hy son hexagonos regulares. La longitud de la apotema de H;

53.

54.

55.

es3cm y lade Hy es 5em. Si Ay esla medida del dreade H; y Ay |la

A
de H,, entonces larazén L
Ay
N
10
B.
5 apotema
9
C. —
25
4
D. —
15

Las bases de un trapecio miden 5c¢m 'y 8 cm, sualturamide 4 cm. Paraqueel area
del trapecio se duplique es suficiente

(1) Duplicar las longitudes de las bases.

(2) Duplicar la altura.
De las acciones anteriores

A. (1) 6 (2) es suficiente.

B. (1) es suficiente pero (2) no lo es.
C. (2) es suficiente pero (1) no lo es.
D. ni (1) ni (2) es suficiente.

El minimo valor que toma la funcién  f(t) = —3cos(2t —5) para cualquier ndmero real es
A. =5

B. -3

C. 2

D. 3

Una matriz de tamafio 2x2 con entradas reales es un arreglo cuadrado de cuatro ndmeros

a b . . .

reales a, b, cy d, de la forma <c d)' El determinante de esa matriz es el nime-

ro ad — bc. Es correcto afirmar que, cualquiera sea ¢, el determinante de la matriz

cost —sent es ioual a
sent cost &

Al
B. cos2t
C. sen2t
D. 0

17
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56. La grafica representa la ecuacion y =senx para x entre 0y 2m.

Y
1,0
0,5
f t } f f T
05 125 2,50 B 500 6,25
~1,0
—15

La gréficade y=sen2r para = entre Oy2m es

A. B.
Y
2,0 +
15 4+ Yy
1,0 4+ 1,0
0,5 0,5 /\
z —tFt+—t—+
05 4 05 1,25 2,50 3,75 500 625
1,0 + ~1,0
15 4+ -1,5
—20 L
C D.
Y Y
1,0 1,0
0,5 0,5
f f f f — T f f f f — T
05 1,25 2,50 3,75 5,00 6,25 —05 1,2W 3,75 5&{/25
-1,0 -1,0
~15 -15
57. El tridngulo LMN tienemasde  ymenosde  unidades de perime-
tro.
(_31 1)
A 20 — 25
B.15 — 20
C.25 — 30
D.10 — 15

18
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58.

50.

60.

61.

Al lanzar una vez un par de dados, la probabilidad de que salgan dos niimeros consecutivos
es

10
A —
21
B.
21
10
C. —
36
D. 2
36

En Colombia las placas de los automdviles tienen tres letras (de un alfabeto de 26) seguidas
de tres digitos. La cantidad de placas sin letras ni nimeros repetidos que comienzan por vocal
y son pares es

A 5+25+24+10+9+5
B. (5+25+24)(94+8+5)
C.5x25x24x10%x9x5H
D.

H5X20Xx24x9x8xDH
El producto de las soluciones de la ecuacién 22? — 53 +2=0 es
5
A -
2
1
2
C. 1
D. 2

La suma de tres enteros impares consecutivos es 51. Si  n es el mayor de estos enteros,
para determinar el valor de n se debe resolver la ecuacién

A. 3n=>51

B. 3n+3 =51
C.3n—4=051
D. 3n—-6=>51

19
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62. El polinomio 2 — 822 + 42 + 48 posee tres raices reales una de las cuales es 4. La
suma y el producto de las otras dos raices son, respectivamente,
A -4 y —12
B.4 y -—12
C.—4 y 12
D. 4 y 12

63. Si el polinomio 2+ (k? —1)2% — 4z + (4k + 1) es divisible por 2 + 1, entonces k
es igual a
A -3 6 -1
B. —2+V7 6 —2-47
C.2+V7 6 2-V7
D.3 6 1

" 2 .
64. Larecta y = mz + 1 vy la hipérbola y = 2o 1 se intersectan en z =1 1y en
v —
x=1. Losvaloresde m y  respectivamente, son

NNV

D.1 y -

65. En la gréfica la regién sombreada representa el conjunto:

A {(z,y) eR: — 1<z <1} U

{zy) eRWI-a?<y<l 6 —l<y<—V1-2%} y[(OI)
B. {(z,y) eR:— 1<z <1}n / \
{zy) eR*WI-a?<y<l 6 —l<y<—vV1I-2%} o) 5
-1,0 1,0
C{(z,y) eR:— 1<z <1}U K/
{(x,y)e]RQ:\/l—z,*2<y<1 y —1<y<—\/1—x2} |(0,-1)
D. {(z,y) eREZ—1<z <1}n
{

)
(y) eRMVI—2?<y<ly —l<y<—/1-2?}

20
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66.

67.

Suponga que f esuna funcién definidaen R talque f(z)= f(—z) paratodo =x.

Entonces es correcto afirmar que la grafica de f es simétrica con respecto

A alejey
B. al eje
C. al origen
D.

alarectay==x

Observe el patrén

HiEnN
HiEn HiEnN
L] NN HiEIEN
DU Oodb ooy godod

Paso 1 Paso 2 Paso 3 Paso 4

Si el patrén continua, la cantidad de D que se deberdn utilizar en el paso 50 es

A. 100
B. 102

C. 2.500
D. 2.502

21
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58. De las afirmaciones:

(1) cos(—x)=—cosx.

(2) Hay infinitos numeros reales x para los cuales sen x = cos x.
es correcto asegurar que

A. (1) es falsay (2) es verdadera
B. (1) y (2) son verdaderas.

C. (1) y (2) son falsas.

D. (1) es verdaderay (2) es falsa.

59. El punto estd sobre la recta cuya ecuacion es

A (3,2)
B. (2,3)
C. (5,3)
D. (3,5)

2x-3y-1=0.

60. Sean xyy numeros reales que verifican la igualdad  log 10y =2 logyo x. La grafica que ilustra la

relacion entre las variables x y y es la parte de la curva con la
restriccion

A y=2x — x>0

B. y:xz — x>0

C y=2x — x#0

D. y:xz —  x#0

61. La ecuacion de la recta tangente a la circunferencia de ecuacion
(1, -2) es
A 2x-y-6=0
B. x-2y-5=0
C. y-2x+4=0
D. x-2y-3=0

19

X2+ y2 =5 enel punto

159



160

ANEXO A. EXAMENES ESTUDIADOS

| Prueba de admisién 112010

62.

63.

64.

65.

De las siguientes graficas la que NO representa una cénica es

A. B. C. D.

X327

Del lim es correcto afirmar que

x—3 x-

A. Esiguala0.
B. es infinito.
C. no existe.

D. esigual a 27.

La pendiente de la recta tangente a la graficade y= x3 5547 enel punto (1, 3) es

Dadas las funciones f()c):\/x2 -1 y g(x)=+-x-1, sobre los dominios de
y g escorrecto afirmar que

. Dom fn Dom g=¢

Dom f c Dom g

Dom f = Dom g

OO0 w >

. Dom gc Dom f

20
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Prueba de admisién 11-2011 Forma 10 - AU

36.

37.

En el estudio estadistico sobre los puntajes obtenidos entre los aspirantes a ingresar a la
Universidad Nacional el segundo semestre de 2008 se determiné que el puntaje promedio fue
de 500 puntos y su desviacién estdndar de 100 puntos. Si la desviacién estandar es el valor
que al restarse dos veces del promedio y al sumarse dos veces al promedio da los extremos
del intervalo en que se encuentran el 95 % de los puntajes, y si se supone que todo admitido
a Medicina esta por lo menos una desviacién estandar por encima del promedio, considere las
siguientes afirmaciones:

(1) Una persona con un puntaje de 800 puntos supera al menos al 95 % de los aspirantes.
(2) Un aspirante a Medicina con un puntaje de 590 puntos no es admitido.
De las afirmaciones es correcto asegurar que

A (

es verdadera y (2) es falsa.

(
(

es falsa y (2) verdadera.

O n @

1)
(1) y (2) son verdaderas.
1)
)

y (2) son falsas.

La grafica corresponde a la curva cuya ecuacién es  z° — 2% — 2241 =9. De la ecuacién
2% — 2% -2 +1=0 es correcto afirmar que

La gréfica corresponde a la curva cuya ecuacion es equis a la cinco menos equis a la tres
menos dos equis mas uno igual a y. De la ecuacion equis a la cinco menos equis a la tres
menos dos equis mds uno igual a cero es correcto afirmar que

Descripcion de la grdfica:

Aparece un sistema de coordenadas y una curva que empieza en el tercer cuadrante, sube
hasta cortar el eje x entre —2 y —1, continua subiendo en el segundo cuadrante hasta el punto
(—1,3) y empieza a bajar. Corta el ejey en 1 y baja por el primer cuadrante hasta cortar el
eje x entre 0 y 1. Continua bajando en el cuarto cuadrante hasta el punto (1,1) y comienza
a subir hasta cortar el eje x entre 1 y 2. Por iltimo continua subiendo indefinidamente en el
primer cuadrante.

. tiene cinco soluciones reales.

. tiene sélo una solucién real positiva.

. no tiene soluciones reales. o1

O n w >

. tiene dos soluciones reales positivas.

15
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) 1
38. Considere las funciones definidas por  f(z) =2>—-1 y g(z)= 2 El valor de
x

(gof)(=2) es

Considere las funciones definidas por efe de equis igual a equis al cuadrado menos uno y ge
de equis igual a uno sobre dos equis. El valor de ge compuesto con efe de menos dos es

15
A ——

16 . .
menos quince dieciseisavos
1
6
un sexto

C. 6

seis

1

16 .

un dieciseisavo

39. En la tabla se presentan las notas obtenidas por un grupo de estudiantes en una prueba.

De la informacién contenida en la tabla se afirma que:

(1) La nota promedio es de 3, 5.

(2) La moda en las notas es de 3, 5. [25]35[40[50[1,0[30]45][35]

De las afirmaciones es correcto asegurar que

A. (1) y (2) son verdaderas.

B. (1) es verdadera y (2) es falsa.
C. (1) y (2) son falsas.

D. (1) es falsa y (2) es verdadera.

16
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43.

44.

45.

Considere los siguientes enunciados:

(1) Sicos2z >0, entonces cosz > 0.

(2) (senz)(cosz) <1 para todo nimero real z.

Considere los siguientes enunciados:
(1) Si coseno de dos equis es mayor que cero, entonces coseno de equis es mayor que cero

(2) Seno de equis por coseno de equis es menor que uno para todo ndmero real equis

De los enunciados es correcto afirmar que

A. (1) y (2) son verdaderos.

B. (1) y (2) son falsos.

C. (1) es falso y (2) es verdadero.
D. (1) es verdadero y (2) es falso.

Para hallar el valor de los niimeros reales que satisfacen la ecuacién  /r =z se utilizé el
siguiente razonamiento:

Para hallar el valor de los nimeros reales que satisfacen la ecuacion raiz cuadrada de equis
igual a equis se utilizé el siguiente razonamiento:

1. Se eleva al cuadrado, entonces x = 22
Se eleva al cuadrado, entonces equis es igual a equis al cuadrado.

2. Secancela z, porlotanto z=1
Se cancela equis, por lo tanto equis es igual a uno.

Es correcto afirmar que el razonamiento

A. no es valido porque el cuadrado de un niimero es igual al cuadrado de su opuesto.
B. es vdlido porque se esta cancelando el mismo ndmero.

C. es vélido porque se puede elevar al cuadrado.
D.

no es vélido porque no se puede dividir por cero.

Cada dia de lunes a jueves gano $6.000 mas que el dfa anterior. j Cudnto gané el martes si el
jueves recibi el cuddruplo de lo que gané el lunes?

A. 24.000

B. 12.000
C. 72.000
D. 42.000
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